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Búcsú dr. Jónás Lászlótól (1925-1993)
Tudtuk, hogy a szíve súlyosan beteg, mégis megrázó és tragikus váratlansággal 
érkezett a hír: 1993. szeptember 21-én elhunyt dr. Jónás László, nyugalmazott 
középiskolai tanár, az esztergomi csillagászati szakkör megindítója és évtizede­
ken át vezetője, a csillagászattörténeti kutatómunka áldozatkész és találékony 
támogatója, sok-sok amatőrcsillagász kedves „Laci bácsija”. Halálával szegé­
nyebbek lettünk a műkedvelő mozgalom egy meghatározó egyéniségével, a mo­
dern magyarországi amatőrcsillagászat egyik alapítójával.

Jónás László földrajztanárként ismerkedett meg a csillagászat alapjaival, de 
tevékenyen 1958-tól kapcsolódott az esztergomi műkedvelőmunka és csillag­
ászati népszerűsítés szervezésébe, irányításába. Igen kényes és nehéz helyzet­
ben vállalta ezt a munkát, hiszen Esztergomot az 50-es és 60-as években „kle­
rikális fészeknek” hirdette az akkori kultuszkormányzat, és voltak, akik azt 
hangoztatták, hogy a csillagászati mozgalom nem érdemli meg a hivatalos tá­
mogatást. Szerencsére az esztergomi Bányagépészeti Kollégiumban -  ahol Laci 
bácsi nevelőtanárként dolgozott — nem így gondolkodtak, és egy 10 cm-es tükrös 
távcsövet beszerezve Jónás Lászlót bízták meg a csillagászati csoport vezetésé­
vel. Az eredményes kezdet adta az indítást az akkori Petőfi Sándor Művelődési 
Központ vezetőinek, hogy felkérjék a csillagászati szakkör megalakítására.

Most harminc éve kezdte meg Jónás László a szervezőmunkát, és rövidesen 
sikerült életre hívnia hazánk egyik legtevékenyebb amatőrcsillagász csoportját. 
Aligha lehet összeszámolni, hányán ismerkedtek meg vezetése alatt a csillag­
ászattal, hiszen a szakkör tagjainak nagy része a diákok közül került ki.

Jónás László nem volt aktív észlelő, de nagyszerű szervező képességével meg­
figyelő, előadó, tudománynépszerűsítő munkatársak sorát nevelte ki. Sikerült 
egy jól felszerelt bemutató csillagvizsgálót berendeznie, és eredményesen mun­
kálkodott azért, hogy Esztergom határában, alkalmas helyszínen állítson fel 
észlelőállomást. Közben fáradhatatlanul szervezett, dolgozott, agitált szakköre 
érdekében.

Talán Esztergom történelmi környezete, atmoszférája is hozzájárult ahhoz, 
hogy Laci bácsi évtizedek óta a csillagászattörténeti kutatások elkötelkezett 
pártfogója volt. Szorgoskodásának eredménye az, hogy az európai csillagászat 
egyik jelentős alakja, Johannes Regiomontanus utcát kapott a városban és em­
léktáblát a várban.

Amikor 1983-ban felmerült egy csillagászattörténeti csoport megalakítása, 
Jónás László volt az első, aki felkarolta az ügyet, és megszervezte az első csil­
lagászattörténeti találkozót. Nevéhez fűződik az 1986. évi Regiomontanus-em- 
lékülés megszervezése, amely határainkon túl is nagy visszhangot keltett. Talán 
jelképesnek is tekinthetjük, hogy az általa szervezett utolsó nagyobb emlékülés 
1991-ben ugyancsak történelmi jellegű volt: a Konkoly Thege Miklós tiszteletére 
rendezett ünnepség is önfeláldozó szorgalmát dicséri.

Sokan ismerték, sokan szerették a közvetlen, derűs kedélyű Laci bácsit, hi-* 
szén nem volt olyan összejövetel, megbeszélés, konferencia, amelyen meg ne 
jelent volna! De sohasem egyedül jött. Mindig talált lehetőséget arra, hogy egy­
két munkatársa és lehetőleg néhány fiatal, pályakezdő amatőr is elkísérje. Utol­
jára a kiskunhalasi amatőrcsillagász találkozón üdvözölhettük, nem is gondolva
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arra, hogy utoljára fogunk vele kezet. Akkor még azt latolgatta, eljöhet-e a 
legközelebbi csillagászattörténeti találkozóra?

Személyesen nem köszönthetjük többé. De abban a csillagok fölötti szakkör­
ben, ahova a CCD-kamerák és a röntgenműholdak varázsszeme sem lát el, ott, 
ahol Regiomontanus oktatja a szférikus csillagászatot és Konkoly Thege ma­
gyarázza a műszertant, bizonyára számára is fönntartottak egy helyet. Itt pedig 
üresen maradt egy hely az esztergomi csillagászkörben. A mi feladatunk már 
csak az lehet, hogy ne csupán emlékét, de munkájának eredményeit is meg­
őrizzük.

BARTHA LAJOS

Felfedezni jó !
Az az amatőr, aki rendszeres megfigyeléseket végez, óhatatlanul rábukkan gya­
nús objektumokra: csillagokra, ködfoltokra, melyek nem szerepelnek az egyéb­
ként megbízható atlaszban. Nagyritkán az is megesik, hogy első látásra meg­
magyarázhatatlan jelenséget észlel, amiről aztán hamarosan kiderül, hogy a 
tüneményt valójában ősidők óta ismerik. Lapunk házatájára gyakorta érkeznek 
bejelentések nóvagyanús, üstökösgyanús vagy éppen szupernóvagyanús objek­
tumokról. A sorban a „nóvák” vezetnek — nem készítettem statisztikát, de az 
elmúlt tíz évben több tucat nóvariasztás érkezett - ,  majd „szupernóvák”, végül 
„üstökösök” következnek. Sokszor első látásra kideríthető, hogy hányadán ál­
lunk, ám igen gyakran hosszas nyomozás szükséges az igazság kiderítéséhez. 
Mindez természetesen sok időit igényel. Sajnos a bejelentők sokszor a legelemibb 
adatokat (pl. időpont, koordináták, fényesség...) sem közlik, olyan adatokat, 
amelyeket pedig a közönséges észleléseknél is alapvető követelmény megadni. 
Mindez természetesen tovább nehezíti dolgunkat.

A legtöbb eset nóvajélőitekkel kapcsolatos. Aki rendelkezik a Meteor korábbi 
évfolyamaival, összegyűjtheti a témával foglalkozó hosszabb-rövidebb cikkeket, 
és ezekben számos jótanácsot talál olyan észlelőktől, akik már többször sikerrel 
jártak. „Nóvákat” — természetesen — többnyire változóészlelőink szoktak felfe­
dezni. A jelöltek a legtöbb esetben változótérképek „többletcsillagai”, ritkábban 
atlaszok is szerepelnek a bűnösök között. Korábban talán nem hangsúlyoztuk 
kellőképpen, hogy a nálunk használatos változótérképek (ideértve az AAVSO 
térképeit is) nem használhatók nóvagyanús csillagok azonosításakor, mivel nem 
ilyen céllal készültek. Többségük kézzel rajzolt, és a csillagok mérete nem is 
mindig felel meg a tényleges fényességviszonyoknak. Ilyen szempontból külö­
nösen alkalmatlanok az AAK kiadásában megjelent Változócsillag Térképek I- 
X. füzetei és a PVH Változócsillag Atlasz I-IV. füzetei. A nóvajelöltek döntő 
többségét az ezekben megjelent változótérképek termelik ki.

Ha már valaki gyanús csillagra bukkant észlelés közben, akkor ellenőrzésre 
elvileg használható az AAVSO Variable Star Atlas (SAO-atlasz) vagy az Ura- 
nometria 2000.0 — ám ezekkel is óvatosan kell bánni, sajnos nem igazán meg­
bízhatóak. Különösen az AAVSO Atlasz tudja megtréfálni az észlelőt, ugyanis 
rendkívül egyenetlen a határfényessége. A legjobb, ha valamilyen foto grafikus 
atlaszt használunk (Falkauer Atlas, Atlas Stellarum, True Visual Magnitude 
Star Atlas stb.), ezek azonban megfizethetetlenek a magyar amatőr számára. 
A GCVS és az NSV katalógus a Bajai Obszervatórium alapítványtól kérhetők
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— bár ez elsősorban számítástechnikával (is) foglalkozó amatőrök számára jár­
ható út.

Asztrofotósaink is leginkább nóvagyanús csillagokkal jelentkeznek. Sajnos, 
többnyire csak egyetlen felvétel tanúskodik a „nova” feltűnéséről. Márpedig a 
komolyabb asztrofotósok, és különösen azok, akik nóvakereséssel foglalkoznak, 
egy adott területről mindig két felvételt készítenek, akár egyidejűleg (két egy­
forma kamerával), akár közvetlenül egymás után (ugyanazzal a kamerával). A 
gyanús kis feketeség eredete lehet filmhiba is, amit a két felvétel összehason­
lításával elvileg ki lehet szűrni. A felvételek „megduplázásától” azonban a hazai 
asztrofotósok igencsak húzódoznak, természetesen anyagi okokból. Vannak ese­
tek, amikor a dupla felvétel sem segít tisztázni a hamis nóvákat. Talán mondani 
sem kell, hogy csak úgy érdemes egyáltalán foglalkozni a dologgal, ha a kérdéses 
égterületről az észlelő rendelkezik egy vagy több, korábban készített saját fel­
vétellel is, összehasonlítás céljából.

Más a helyzet a reflexiókkal, melyek bármilyen optikánál felléphetnek akár 
felvétel közben, akár a kidolgozás során. Nagy port vert fel amatőr körökben 
a „Szutor-üstökös” históriája (az igazság kedvéért meg kell jegyezni: nem Szutor 
Péter állította, hogy üstököst fotózott le!). Annakidején hiába javasoltam a 
hírverőknek, hogy gondoljuk meg a dolgot, hátha reflexió okozta a jelenséget. 
Nos, az eredmény ismert: végülis Zajácz György mindenki számára elfogadha­
tóan rekonstruálta a történteket, bebizonyította, hogy a fényes Altair tükröző­
dött az optikában — cikke azonban közel egy évvel az események után jelent 
meg!

Szupernóvajelöltekről mindeddig csak vizuális észlelők adtak hírt. Egy átla­
gos szupernóvajelölt úgy születik, hogy fogja az észlelő a távcsövét, ráirányítja 
egy galaxisra, melyet azelőtt sohasem észlelt, és ha az objektum „felületén” 
éppen lát egy csillagot, máris megszólal a belső hang, hátha szupernóva az, 
amit lát! Végülis a kapanyél is elsülhet, és természetesen nem lehet teljesen 
kizárni azt sem, hogy az első ízben látott galaxisban éppen szupernóva villant 
fel. Csak éppen nagyon csekély a valószínűsége. Több száz galaxisra készültek 
már megbízható szupernóvakereső térképek -  a komoly keresőmunkához ezeket 
feltétlenül be kell szerezni.

Már-már megdöbbentő, hogy mind a vizuálisan, mind pedig a fotografikusan 
észlelt gyanús objektumok „gazdái” közül sokan több héttel a kritikus észlelés 
után csapnak a homlokukra, de akkor aztán lóhalálában riasztják az illetékes 
rovatvezetőt. Asztrofotós körökben általános, hogy a felvételeket az exponálás 
után több nappal vagy több héttel hívják elő. Több ízben közöltünk olyan for­
dításokat, melyekből világosan kiolvasható, hogy mennyire fontos a naprakész 
információ, az észlelőtársakkal, az obszervatóriumokkal és az információs köz­
pontokkal való gyors kapcsolatfelvétel -  természetesen csak megalapozott ese­
tekben.

Hazánk telefonhelyzete még mindig katasztrofális, nagy-nagy ritkaságnak 
számít, ha egy észlelő saját telefonvonallal rendelkezik. Némi fejlődés azonban 
mindenképpen megfigyelhető, és reméljük, hogy néhány éven belül nem az lesz. 
az első és legfontosabb akadály egy-egy gyanús objektum bejelentésénél, hogy 
a postahivatal délután 4-kor bezár...

A nagyvilágban történt felfedezésekről ma már naprakész információkkal ren­
delkezünk, hála számítástechnikai lehetőségeinknek. Szinte a megjelenés pilla­
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natában hozzájuthatunk az IAU Circularhoz. Öt-tíz éve ez még hetekbe telt, 
igaz, akkor a postai küldeményeknek még a vasfüggönyön is át kellett jutniuk. 
Egyre több magyar észlelő megfigyelései kapnak helyet az IAU Circular szá­
maiban, ami szintén örvendetes újdonság. Sajnos az IAU Circular szerkesztői, 
bármennyire is készségesek, nem tudják ellenőrizni a különféle felfedezéseket, 
mivel erre nincs idejük és nem rendelkeznek a megfelelő műszeres háttérrel. 
A témában jártas amatőrök tudják, hogy a japán, ausztrál vagy amerikai ama­
tőrök kivétel nélkük kapcsolatban állnak jól felszerelt obszervatóriumokkal, me­
lyek rendelkeznek az ellenőrzéshez szükséges háttérrel (műszerek, segédberen­
dezések, korábbi nagytávcsöves felvételek a kérdéses területről stb.).

Nagy kérdés, hogy mindez nálunk hogyan lenne kivitelezhető. Profi szintű 
ellenőrző felvételeket egyedül az MTA Csillagászati Kutatóintézete mátrai 
Schmidt-távcsövével lehetne készítem. Ez a műszer azonban igencsak be van 
táblázva, ráadásul a Schmidt-lemezek ára felvételenként ezrekbe kerül, így 
meggondolandó, hogy mikor milyen célpont felé fordítják a távcsövet. Az esetek 
többségében azonban nem is lenne szükség a Schmidt-távcső bevetésére. Elég 
lenne, ha az észlelők korrekt tájékoztatást adnának megfigyelésükről, és ezzel 
az esetek 99%-ában rengeteg felesleges munkától kímélnének meg bennünket.

Mik legyenek ezek az adatok? Természetesen pontosan meg kell adni az 
észlelés idejét (ha fontos, akkor a helyét is), az objektum 2000-es koordiná­
táit, végül fényességét. A használt műszer adatai ugyanilyen fontosak. 
Ugyancsak fontos, hogy a telefonos jelentés” után a lehető leggyorsabban küld­
jük el levélben az objektum látómezőrajzát (feltüntetve az égtájakat, a nagyí­
tást stb.) vagy fotóját, ami alapján a ,felfedezés” történt. Manapság hetekbe is 
beletelik, mire -  hosszas rábeszélés után -  végre megérkezik az észlelőtől a 
rajz vagy a fotó! Csak akkor tudunk érdemben foglalkozni a bejelentésekkel, 
ha az információkat a fentiek figyelembevételével állítják össze az észlelők.

Végül következzék azon cikkek listája, melyekben hasznos információk jelen­
tek meg a témával kapcsolatban.

Hogyan fedeztem fel a Finsler-üstököst? (Ponori Th. A.) M 1984/4.; A P/Mach- 
holz (1986e) üstökös felfedezése (D. Machholz) M 1986/11.; Bradfield üstökösei 
(E. Mayer) M 1987/12.; Nóva-őrjárat az égen (P. Collins). M 1981/3.; Hogyan 
fedeztem föl öt szupernóvát? (D. di Cicco) M 1984/1.; Az NGC 5850 szupernóvája 
(R. Evans) M 1987/9; Az üstökösfelfedezéssel kapcsolatos teendők (D. Green) 
M 1988/9.; Fotografikus nóvakeresés (Csiszár T.) 1989/5.; Égi jelenség vagy mű­
termék? (Csiszár T.) M 1989/5.; Szupernóvakutatás Magyarországon (Zalezsák 
T.) M 1990/1.; Az amatőrök és a Csillagászati Táviratok Központi Hivatala (B. 
Marsáén) M 1990/2,; Hogyan nem fedeztem fel az 1990b üstököst? (Csiszár T.) 
M 1990/5.; Még egyszer a Cernis-Kiuchi-Nakamuráról (Dömény G.) M 1990/7- 
8.; Az üstökös vadászat bajnoka (Keresztúri A.) M 1992/7-8.; Egy rejtély nyitja 
(Zajácz Gy.) M 1993/1.; A Nova Cygni 1992 felfedezése (P. Collins) M 1993/3; 
Egy európai szupernóva (Mizser A.) M 1993/6. Az észlelő amatőrcsillagász ké­
zikönyve c. kiadványban: Az üstökösök vadászata, I. köt., 143. o.; Nova- és 
szupernóvakeresés, II. köt., 43. o.

MIZSER ATTILA
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Oriásfilament a Tejútban
Ausztrál csillagászok az Australia Te­
lescope National Facility segítségével 
nagyméretű Alámentet fedeztek fel 
Galaxisunk központi vidékén. A vé­
kony szálszerű képződmény több mint 
20 ívmásodperc hosszú, ami távolságát 
fegyelembe véve 150 fényévnyi mére­
tet jelent. A „Kígyónak” elnevezett ob­
jektumhoz hasonló Alámenteket a Sa­
gittarius A  rádióforrás közelében már 
korábban is felfedeztek, de ez egyrészt 
messzebb van a centrumtól mint tár­
sai, másrészt pedig sokkal nagyobb 
azoknál. További különbség, hogy ezek 
az objektumok a galaktikus mágneses 
erővonalakat követik, eltérően az 
újonnan felfedezettől. Kinézetében is 
eltér a többitől, a hosszú alakzatban 
legalább egy feltűnő csomót lehet meg- 
Agyelni. Az objektum mibenlétére je­
lenleg sajnos nem tudunk magyaráza­
tot adni.

(Sky and  Tel. 1993. szept. -  Kru)

Egy binary születése
Valószínűleg első alkalommal sikerült 
a csillagászoknak egy születőfélben lé­
vő kettős rendszert megAgyelniük. 
Dan Clemens (Boston University), Ro­
bert Dickman (National Science Foun­
dation), és David Ciardi (University o f 
Wyoming) egy rendkívül kis tömegű 
hidrogénfelhő tanulmányozása során 
jutottak erre az eredményre. A Be­
verly Lynds katalógusban LBN 11 je­
löléssel azonosítható köd középpontjá­
ban a csoport két egymás körül kerin­
gő anyagcsomót fedezett fel, amely két 
kialakulóban lévő csillag lehet. A köd 
teljes tömege mindössze kétszerese 
Napunkénak, a centrumában keringő 
anyagcsomókban pedig központi csilla­
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gunk tömegének mindössze 15%-ával 
megegyező mennyiségű anyag lehet je­
len. A két csomó egytized fényév tá­
volságban kering egymás körül, amely 
keringési idejüket egymillió évre teszi. 
Ahogyan egyre több anyagot gyűjt be 
a két felhő az őket szülő ködből, úgy 
kerülnek egyre közelebb egymáshoz, 
miközben hőmérsékletük fokozatosan 
növekszik, és lassan protocsillagokká 
válnak. A folyamat végül egy szoros 
binary rendszert fog eredményezni, 
amilyet százszám Agyelhetünk meg a 
Világegyetemben.

(Astronomy 1993. okt. -  Kru)

Nincs X  bolygó?
A pályaszámítással foglalkozó szakem­
berek először az Uránusz mozgási 
rendellenességeiből következtettek ar­
ra, hogy a bolygón túl egy másik nagy 
égitestnek kell elhelyezkednie, amely­
nek zavaró hatása okozza a pályahá­
borgásokat. Az égimechanika nagy 
diadalaként fel is fedezték a kérdéses 
objektumot: a Neptunuszt, azonban a 
fennmaradt zavarok további égitest lé­
tezésére utaltak. 1930-ban Clyde Tom­
baugh megtalálta a Plútót, de a prob­
léma még ekkor sem nyert megoldást. 
Napjainkban sorra fedezik fel a Plútón 
túli objektumokat, a Kuiper-öv tagjait 
— és a pályaháborgások kérdésköre 
egyre inkább összekuszálódni látszik. 
Myles Standish (Jet Propulsion Labo­
ratory) egy elegáns csapással szándé­
kozik átvágni ezt a gordiuszi csomót: 
véleménye szerint nem léteznek a szá­
mított pályaháborgások, így X bolygó­
ra sincs szükség a továbbiakban. Mun­
kája alapján a két külső óriásbolygó 
mozgásában mutatkozó rendellenes­
ségek oka mindössze az volt, hogy nem 
ismertük elég pontosan az Uránusz és



a Neptunusz tömegét. Myles Standish 
a Voyager-misszió pontosabb eredmé­
nyeit felhasználva megismételte a szá­
mításokat, és ezúttal nem mutatkoz­
tak a pályaháborgások. Mindezek elle­
nére elmélete további megerősítésre 
szorul.

(Astronomy 1993. okt. -  Kru)

Az SN 1993J típusa
Hazánkból és külföldről egyaránt sok 
amatőr és hivatásos csillagász követte 
figyelemmel az M81-ben felrobbant 
szupernóva fényességváltozását. Az el­
ső megfigyelések során a színképben 
domináló hidrogénvonalak alapján a 
Il-es típusba sorolták az objektumot. 
Alex Filippenko és Tóm Matheson 
(University o f California) azonban a 
kitörés után két hónappal héliumvo­
nalakat mutatott ki a spektrumban, 
ami arra utal, hogy a szupernóva Ib 
típusúvá alakult át. I-es típusú fellán­
golások akkor történnek, amikor a 
progenitor fehér törpe vörös kísérőjé­
ről anyag áramlik át, hirtelen nagy 
mértékben megnövelve annak töme­
gét. Az Ib és a Il-es típusú szupernó­
vák azonban eleve nagytömegű csilla­
goknak a fúziós tüzelőanyag elfogyta 
után, életük végén bekövetkező felrob­
banásakor jönnek létre. Az SN 1993J 
spektrumában bekövetkezett változá­
sokat a szakemberek a következőképp 
magyarázzák: a szupernóva progenito- 
rának felszínén mindössze egy vékony 
hidrogénréteg volt a robbanást meg­
előzően. Eredetileg vastag hidrogén 
légkör borította, azonban ennek nagy 
részét egy közeli társ elszívta. A meg­
maradt hidrogén hozta létre a Il-es tí­
pusú spektrumot közvetlenül a robba­
nás után, de a gáz a nagy sebességű 
tágulás során elvékonyodott — ez okoz­
ta a hidrogénvonalak gyengülését. A 
továbbiakban láthatóvá váltak a mé­
lyebb rétegek, és megfigyelhetők let­
tek a színképben a héliumvonalak. 
Nemsokára ez a réteg is elvékonyodik, 
oxigén- és kálciumvonalak jelenhetnek 
meg a színképben. Az SN 1993J szü­
lőobjektumának tömege fényessége és

spektruma alapján a robbanás előtt 
10-20-szorosa lehetett a Napénak, és 
nagyon valószínű, hogy neutroncsillag 
maradt a nyomában.

(Astronomy 1993. okt. -  Kru)

A Naprendszer pereme
Az 1977-ben indított két Voyager-űr- 
szonda immáron tizenhat éve van 
úton, és folyamatosan távolodik köz­
ponti csillagunktól. Napjainkban a 
szondák olyan alacsony frekvenciájú 
rádiósugárzást kezdtek észlelni, amely 
a heliopauzának nevezett rétegtől, a 
napszél és az interplanetáris tér kö­
zötti határról származhat. Ez a réteg 
kb. 80-100 Cs.E. távolságbem húzódik 
központi csillagunktól, az ez után kö­
vetkező régiót lehet valójában csillag­
közi térnek nevezni. A Voyager-szon- 
dák a rádiózaj megfigyelése ellenére 
csak nemrég hagyták el a Plútó pályá­
ját, és még rendkívül messze vannak 
a heliopauzától: a Voyager-1 51 Cs.E.- 
re, a Voyager-2 40 Cs.E.-re van a Nap­
tól, azaz körülbelül félúton járnak. El­
őreláthatólag 2010 után lépnek ki köz­
ponti csillagunk „külső” légköréből, és 
ettől kezdve már valóban intersztellá- 
ris utazóknak nevezhetjük őket.

(Astronomy 1993. okt. -  Kru)
/

Újabb Kuiper-objektumok
A Meteor májusi számának 4. oldalán, 
valamint a júniusi szám 11. oldalán 
számoltunk be a Naprendszer külterü­
letén elhelyezkedő égitest-övezet kuta­
tásának legújabb eredményeiről. Az­
óta négy további objektummal gyara­
podtunk, amelyeket szeptember 
közepén négy egymást követő napon 
fedeztek fel! Ezek paramétereit foglal­
juk össze táblázatos formában a nevet, 
fotoelektromos vörös (R) fényességet, 
fél nagytengelyt (Cs.E.), inklinációt 
fokban, felfedezés időpontját és a hasz­
nált műszert feltüntetve. A pályaele­
mek természetesen csak előzetesnek 
tekinthetők (IAUC 5865, 5867, 5869 -  
Kru, Sry).
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Név R a i  Dátum Műszer

1993 RO 23 32 2,5 IX.14. 2,2 T, Hawaii
1993 RP 24,5 35 2,8 IX.15. 2,2 T, Hawaii
1993 SB 22,7 33 2,3 IX.16. 2,5 T, LaPalma
1993 SC 21,6 34,5 5,6 IX.17. 2,5 T, LaPalma

Egy üstökös haláltusája
Jaj annak a merész égi vándornak, 
amely megsérti az óriásbolygók biro­
dalmát! Pusztulásra van ítélve min­
den üstökös és egyéb objektum, ha túl­
ságosan közel halad el a nagy égites­
tek bármelyike mellett. Ez történt 
tavaly a P/Shoemaker-Levy (1993e) 
jelű kométával is. A Meteor nyári 
összevont számában már beszámol­
tunk az érdekes eseményről és az ob­
jektum sajátos megjelenéséről, azóta 
újabb és talán még különösebb fejle­
ményekről értesültünk.

A kérdéses közelség 1992. július 8- 
án történt, ekkor az üstökös mind­
össze 0,0003 Cs.E.-re, azaz 45 ezer 
km-re suhant el a Jupiter légköre fe­
lett, amely jócskán belül van a Roche- 
határon. Az óriásbolygó árapályéról 
szétdarabolták a porózus égitestet, és 
pályája mentén szétszórva megannyi 
„mini üstököst” hoztak létre. A töredé­
kekből 17 különálló darabot sikerült 
eddig a Földről megfigyelni, amelyek 
egy kómának már nehezen nevezhető 
elnyúlt valamibe vannak beágyazódva, 
kis csóvakezdeménnyekkel együtt. A 
kataklizma a feldarabolódással ko­
rántsem ért véget, ugyanis az objektu­
mok meglehetősen instabil Jupiter kö­
rüli pályára álltak. Az előrejelzések 
szerint a Jupiter 1994. július 21. kör­
nyékén a szó szoros értelmében el­
nyeli a Shoemaker-Levyt, illetve azt, 
ami megmaradt belőle - az üstökös tö­
redékeinek pályája ugyanis az óriás­
bolygó légkörében végződik. Az üstö­
kösszilánkok méretéről pontos adata­
ink egyelőre nincsenek, a becslések 
alapján a legnagyobbak átmérője sem 
haladja meg az 5 km-t. Donald Yeo­
mans és Paul Chodas (Jet Propulsion 
Laboratory) számításai szerint a dara­
bok a Jupitert a déli szélesség 45. foka 
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környékén fogják eltalálni -  illetve 
mint valami kozmikus sortűz, végig­
pásztázni. A sortűz természetesen koz­
mikus skálán értendő, mivel az összes 
mag becsapódása körülbelül hat földi 
napot fog igénybevenni. Ez alatt a gá­
zóriás többször megfordul a tengelye 
körül, így az adott szélességen egy 
pontot akár több beütés is érhet.

Időközben a nagyjavítás előtt álló 
Hubble Űrtávcsővel is sikerült megfi­
gyelni a felbomlott üstököst. A július 
1-jén készült nagyfelbontású felvéte­
len kb. 20 nucleus különböztethető 
meg, a finomabb felbontás pedig lehe­
tővé tette, hogy pontosabb becslés ké­
szülhessen az üstökösmagok méreté­
nek felső határáról. Úgy tűnik, egyik 
átmérője sem haladja meg az 5 km-t, 
és a nucleusok mérete nagyjából egy­
forma. Az igazi újdonság az, hogy a 
legfényesebb nucleus valójában négy 
darabból áll, habár ez nem igazán 
meglepő, ha tekintetbe vesszük, mek­
kora árapályerők működtek az üstökös 
szétdarabolódásakor.

Az üstökös március 30-án a 91 cm-es 
Spacewatch-teleszkóp CCD-felvételén

A dolog további érdekessége, hogy 
elképzelhető mindezeknek a jelensé­
geknek, illetve hatásuknak a földfel­
színről történő megfigyelése. A Jupiter 
ekkor sajnos a Naphoz elég közel fog 
látszani, négy órával nyugszik utána. 
Mivel az üstökös összfényessége csak



14 magnitúdó vagy még kevesebb lesz, 
az óriásbolygó zavaró fénye miatt nem 
lehet vizuálisan megpillantani. Na­
gyobb műszerekkel és megfelelő tech­
nikai felszereléssel azonban van esély 
megfigyelésére. Az  ̂ észlelőprogramba 
természetesen az Űrteleszkópot is be 
kívánják vonni — reméljük, orientációs 
rendszere addig nem mondja fel a szol­
gálatot. Maguk a becsapódások a Ju­
piter éjszakai, tőlünk láthatatlan olda­
lán zajlanak majd, mindezek ellenére 
ha szerencsénk van, igaz, közvetetten, 
de mi is tanúi lehetünk a jelenségnek. 
A légkörbe belépő üstökösmagok meg­
semmisülésekor keletkező felhők a 
bolygó tengelyforgása következtében a 
földről is megfigyelhetővé válhatnak. 
Nincs kizárva, hogy olyan hosszabb 
életű képződmények keletkeznek 
majd, amelyek órákig vagy akár napo­
kig is nyomon követhetők lesznek. 
Van azonban még egy, legalább eny- 
nyire érdekes jelenség: Amint a magok 
belépnek a Jupiter atmoszférájába, 
felizzanak és gigantikus tűzgömbök 
formájában süllyednek egyre mélyebb­
re. A közegellenállás egy adott ponton 
szétrobbantja a szikladarabokat -  
ahogy azt a földi bolidáknál is megfi­
gyelhetjük. Itt azonban sokkal na­
gyobb objektumokról van szó, egy 
ilyen tűzgömbjelenség, illetve robba­
nás alkalmával több megatonnányi 
TNT robbanásával egyenértékű ener­
gia szabadul fel, ami erős fénykibocsá­
tással jár. Ezek a felvillanások megvi­
lágítják a holdakat, és ha elegendően 
nagyok, a Földről a Jupiter holdjainak 
váralan és rövid felfényléseként figyel­
hetők meg.

A jelenség teljesen egyedi, mivel ez 
idáig valószínűleg csak egy alkalom­
mal lehetett a Jupiter légkörében tűz­
gömbjelenséget megfigyelni, a Voya­
ger—1 közelsége idején. A robbanások 
keltette lökéshullámok megbolygat­
hatják a légkört, és az atmoszféra mé­
lyebben fekvő rétegeiből sok anyagot 
juttathatnak a felsőlégkörbe, érdekes 
kémiai reakciókat kiváltva. Az égitest­
től ekkor még 16 hónap távolságban

lévő Galileo űrszonda látóirányából a 
becsapódások a Jupiter korongjának 
peremén lesznek megfigyelhetők. 
Mindezek után nyugodtan állíthatjuk, 
hogy a Galileo minden idők egyik leg­
szerencsétlenebb űreszköze. A parabo­
laantenna kiesése következtében fellé­
pett kommunikációs nehézségek miatt 
a rendkívüli jelenség idején a szonda 
memóriája sajnos még zsúfolva lesz az 
Ida kisbolygó adataival. Ráadásul az 
üstökös törmelékeiből Jupiter körüli 
pályán maradt nagyobb szemcsék be­
csapódásai is veszélyt jelentenek. 
Azonban ha az adattovábbítási problé­
mák megoldódnak vagy jelentősen 
csökkennek, rendkívüli megfigyelések­
re nyílik kilátás. A légkörben keltett 
turbulenciák és maguknak a robbaná­
soknak a megfigyelése mellett lehet 
majd vizsgálni az óriásbolygó körüli 
pályán maradt anyag eloszlását. Érde­
kes tanulságokkal szolgálhat például a 
holdakról készült felvételek összeha­
sonlítása a korábbi Voyager fotókkal, 
újonnan keletkezett krátereket keres­
ve. A robbanás során szétszóródó töl­
tött részecskéktől a bolygó magnetosz- 
férájában jelentős rádiózavarok és lát­
ványos sarkifény-jelenségek várhatók. 
Szinte mindenki vár valamit az ese­
ménytől, amit nem lehetetlen, hogy 
amatőrök által megfigyelhető jelenség 
is kísér majd — érdemes tehát megje­
gyeznünk az 1994. jú liu s  21-ei dátu­
mot!

(Astronomy 1993/10. STScl-PR93-22c -  Kru)

Felfedezték a barna törpéket
Az Univerzumban régóta feltételezett 
hiányzó, ún. sötét anyag egy részét a 
barna törpe csillagoknak tulajdonít­
ják, amelyek tömege ugyan jóval na­
gyobb, mint Földünké, de kisebb an­
nál, hogy a gravitációs vonzás hatásá­
ra magreakciók induljanak be, és így 
többek között fényt sugározzanak 
(mint pl. a Nap). Közvetett kísérleti bi­
zonyíték volt már létezésükre, ui. meg­
figyelték, hogy a galaxisok (pl. a Tej- 
útrendszer) peremén a csillagok sok­
kal gyorsabban keringenek a galaxis
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központja körül, mint az elvárható 
lenne, ha minden tömeg a fényt sugár­
zó égitestektől származna. A megfi­
gyelt kerületi sebességet viszont meg 
lehet magyarázni nagymennyiségű sö­
tét tömeg létezésével a galaxisok pere­
mén, amelyet a hipotetikus barna tör­
pék alkotnának. Ez a sötét tömeg a 
számítások szerint sokkal nagyobb an­
nál, mint ami bolygóktól, üstökösöktől 
vagy csillagközi porból eredhet.

Néhány héttel ezelőtt egy francia 
(ERŐS) és egy amerikai (MACHO) kí­
sérlet közvetlen bizonyítékát adta a 
barna törpék létezésének. A mérés el­
ve B. Paczynski amerikai fizikustól 
származik, és azon a tényen alapul, 
hogy gravitációs mezőben a fény elté­
rül (mint pl. a Nap terében). Ennek 
megfelelően a barna törpék a fényt ké­
pesek fókuszálni, tehát lencseként vi­
selkednek. Ha egy távoli galaxis egyik 
csillagának fényét az idő függvényé­
ben vizsgáljuk, ez általában állandó 
intenzitást ad (kivéve ha nem változó 
csillag), viszont ha előtte egy ideig 
(10-20 napig) egy közelebbi galaxis 
barna törpéje halad el, intenzitása 30- 
40%-kal is megnőhet. Hogy a hátteret 
(a változó fényű csillagokat) ki lehes­
sen szűrni, a megfigyelés időtartamát 
több hónapra kell növelni (ami alatt a 
periódusokat észlelni lehet), valamint 
legalább kétféle hullámhosszon (vörös­
ben és kékben) kell a méréseket vé­
gezni. Több fizikai folyamat létezik 
ugyanis, amely intenzitásváltozáshoz 
vezet, de ez a változás mindig külön­
böző mértékű kékben és vörösben, míg 
természetesen a barna törpék lencse­
hatása a színtől független.

A két kísérlet több éves megfigyelés 
után három barna törpét mutatott ki 
a Nagy Magellán Felhő irányában. A 
megfigyelési időszak a két mérésben 
különböző volt, de volt egy közös idő­
szak is, valamint egy közös terület a 
Nagy Magellán Felhőben, amelyet 
mind a két csoport vizsgált. A mérések 
hitelét nagymértékben emeli, hogy 
mindkét kísérlet ugyanannál a csillag­
nál mutatta ki -  Galaxisunk periféri­
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áján keringő -  barna törpe megjelené­
sét. A három esemény statisztikus hi­
bája természetesen túl nagy ahhoz, 
hogy végleges következtetést lehessen 
levonni, azonban összefér azzal, hogy 
a Galaxisunk peremén lévő csillagok 
anomális kerületi sebességét valóban 
a barna törpék létezésével lehessen 
magyarázni.

NAGY ELEMÉR

Befejeződött a Hipparcos 
küldetése
Több mint három évi sikeres működés 
után augusztus 15-én megszakították 
a kapcsolatot az ESA Hipparcos elne­
vezésű asztrometriai műholdjával. Az 
űreszközt 1989 augusztusában bocsá­
tották Föld körüli pályára. Ez volt az 
első csillagászati műhold, melyet nagy 
pontosságú pozíciómérésekre tervez­
tek. A Hipparcos eredetileg két és fél 
évig működött volna, azonban ahhoz, 
hogy teljesítse a programban kitűzött 
pontosságot, több mint három évig 
folytatta pozícióméréseit. Nem kez­
dődött valami biztatóan az űreszköz 
küldetése, ugyanis nem sikerült geo- 
szinkron pályára állítani, ehelyett 
igen elnyúlt, ellipszispályán keringve 
végezte méréseit. Ez nemcsak a kom­
munikációt nehezítette meg, hanem 
azzal a nem kívánt hatással is járt, 
hogy rendszeresen „megmerítkezett” a 
Föld sugárzási övezeteiben, ami folya­
matosan károsította az űreszköz be­
rendezéseit. A Hipparcos misszióját 
végülis a június végén kezdődő kom­
munikációs zavarok miatt állították 
le. Az űreszköz stabilizálásához szük­
séges giroszkópok közül is már csak 
kettő működött. A Hipparcos által 
gyűjtött pozíciós adatok feldolgozása 
még csak az elején tart, ennek ellenére 
nyilvánvaló, hogy a kitűzött célokat si­
került elérni. Több mint százezer csil­
lag pozícióját mérte meg, ami a precíz, 
távolság- és sebességmegatározásokat 
tett lehetővé. Az adatok a Hipparcos 
Star Catalogue-ham jelennek meg, 
melynek pontossága a legtöbb csillag­



ra 10— 100-szorosan múlja felül a ko­
rábbi földfelszíni adatokét. Egy másik 
katalógus, a Tycho Star Catalogue 
egymillió csillag pozícióadatait fogja 
tartalmazni, igaz, kisebb pontosság­
gal. Mindezek az adatok jelentős segít­
séget nyújthatnak a csillagfejlödés 
jobb megértéséhez, továbbá Tejút­
rendszerünk csillagainak dinamikus 
mozgását is pontosabban megismer­
hetjük. A program során a Hipparcos 
több ezer új kettős rendszert fedezett 
fel.

B - V
A Hipparcos-féle pozícióadatoktól 

egyebek között azt várják, hogy segít­
ségükkel az eddiginél jóval pontosabb 
Hertzsprung-Russell diagram szer­
keszthető meg a közeli csillagokra. 
Mellékelt ábránkon a program első 12 
hónapjának parallaxisértékei felhasz­
nálásával szerkesztett HRD-t láthat­
juk.

(ESA Bulletin 75 -  Mzs)

Újdonságok a szomszédból
Legközelebbi csillagszomszédunkat, a 
11 magnitúdós, vörös fényű Proxima 
Centaurit már közel 80 éve úgy ismer­
jük, mint a fényes Alfa Centauri egyik

kísérőjét. A halvány csillagot 2° 11’ 
választja el 1 magnitúdós társától, 
amely szintén kettős — ez a távolság 
kb. a Plútó átlagos naptávolságának 
330-szorosa. Amennyiben a Proxima 
az A-B Centauri körül kering, mint­
egy egymillió évenként tehet meg egy 
teljes fordulatot. Robert Matthews 
amatőrcsillagász és Gerald Gilmore 
(Cambridge University) azonban meg­
kérdőjelezi ezt a szoros kapcsolatot. 
Számításaik szerint a Proxima túl 
gyorsan mozog ahhoz, hogy az Alfa pá­
ros gravitációs erejével megtartsa. To­
vábbi probléma, hogy míg a főkompo­
nens némileg öregebb a Napnál, addig 
a Proxima egy fiatal es aktív flercsil- 
lag, nem idősebb egymilliárd évnél. 
Vagy egy kivételes flercsillaggal van 
dolgunk, vagy egy befogott égitesttel -  
a legvalószínűbb azonban az, hogy a 
Proxima dinamikailag nem is tartozik 
a rendszerhez.

A HST-vel készült megfigyelésekkel 
pontosították csillagközi szomszédunk 
távolságát. A régi érték, amely 45 év 
földi asztrometriai mérésein alapult, 
4,22±0,02 fényév volt. Az új pedig, 
amelyet az űrteleszkóp 1992 márciusa 
óta készített méréseiből számítottak, 
4,249±0,003 fényév. A Proxima hova­
tartozásának eldöntéséhez egyelőre 
még mindig túl kevés az adat.

(Sky and Tel. 1993/10. -  Kru)

Gyűrű a Fomalhaut körül
Napjainkra egyre biztosabbá válik, 
hogy a csillagok körül fejlődésük kez­
deti stádiumában porból és gázból álló 
korong található, amelynek nagy ré­
szét elfűjja az objektumok felerősödő 
csillagszele, mielőtt még a főágra ke­
rülnének (l. még Meteor 1993/4., 6. o.). 
Alan Stern (Southwest Research Insti­
tute), Michel C. Festou (Observatorie 
Mid-Pyrenées), és David A. Weintraub 
(Vanderbilt University) újabb ilyen ko­
rongot találtak, ezúttal az alfa Pisci- 
um körül. A 30 méteres francia rádió­
távcsővel térképezték fel az égitestet 
környező égterületet az 1,3 mm-es hul­
lámhosszon. Az így készült emissziós
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kép alapján a csillagot egy legalább 
400 Cs.E. átmérőjű korong övezi. A Fo- 
malhaut színképe megegyezik a béta 
Pictoriséval (A3) — ez utóbbi körül fe­
deztek fel először hasonló gyűrűt. Ez­
úttal azonban könnyebb a megfigyelés, 
mivel az alfa Piscium egyrészt köze­
lebb van, másrészt pedig az észlelés 
hullámhosszán a csillag sugárzása 
nem zavar — a továbbiakban valószí­
nűleg részletesebben is fel tudjuk 
majd térképezni a korongot.

(Sky and Tel. 1993/9. -  Kru)

Címlapunkon: az Ida 
kisbolygó
1993. augusztus 28-án a Galileo szon­
da — útban a Jupiter felé — az előzetes 
terveknek megfelelően elhaladt az Ida 
kisbolygó mellett, és mintegy 150 fel­
vételt készített róla. A Naprendszer- 
kutatás története során ez volt a má­
sodik alkalom, hogy egy űrjármű kö­
zelképeket készített a kisbolygóöv egy 
tagjáról. (Az első szintén a Galileóhoz 
fűződik: 1991. október 29-én a Gaspra 
nevű aszteroidát örökítette meg több 
mint 10 ezer km távolságból.)

A címlapon látható Ida-kép öt Gali- 
leo-felvétel felhasználásával készült 
montázs. Az egyes mozaikkockák a 
kisbolygómegközelítés stádiumában 
készültek: az első kocka 3821, az utol­
só pedig 3057 km távolságból (előbbi 
három, az utóbbi pedig fél perccel a 
2400 km-es legnagyobb megközelítés 
előtt). Ennek következtében némi elté­
rés mutatkozik az „összeollózott” kép 
felbontásában attól függően, hogy a 
kisbolygó mely részletét ábrázoló koc­
káról készültek. Az eltérés azonban 
nem jelentős (a legtávolabbról készült 
képen 38, míg a legközelebbi felvéte­
len 31 méteres részletek különböztet­
hetők meg) és a többszörös képfeldol­
gozás miatt fellépő minőségromlás mi­
att sem a címlapfotón, de már az 
annak alapjául szolgáló digitális ké­
pen sem vehető észre. (A képfeldolgo­
zás rejtelmei iránt érdeklődőknek: az 
eredeti montázs a Galileo öt, egyenként

800x800 pixel felbontású felvételéből 
készült -  ilyen felbontással dolgozik a 
szonda kamerája míg a címlapfotó 
egy 640x400 pixeles kép „nyomdai át­
futást megszenvedett” változata.) Egye­
lőre mindössze ez az öt kép (illetve 
ezek egyesített változata) áll rendelke­
zésünkre a kisbolygóról. Ennek oka, 
hogy sajnos a Galileo nagy átviteli se­
bességű parabolaantennája nem nyílt 
ki a felbocsátás után, így igen lassú a 
szondán rögzített adatok áthozatala a 
(nem is elsősorban e célra tervezett) 
kis átviteli sebességet lehetővé tevő 
antennával. Az Idáról készült további 
-  egyebek mellett színes! -  felvételek 
lehívására 1994 áprilisa és júniusa kö­
zött kerül majd sor.

Maga a kisbolygó szabálytalan ala­
kú, kráterekkel borított test, mely át­
lagosan 440 millió km (kb. 2,9 Cs.E.) 
távolságban kering a Naptól a kisboly­
góöv középső zónájában (a Gaspra ez­
zel szemben a kisbolygóöv belső, Nap­
hoz közeli peremén kering). Legna­
gyobb mérete 52 km, csaknem kétszer 
akkora, mint az 1991 végén megláto­
gatott Gaspráé (17 km). Az Ida a Ko- 
ronis-kisbolygócsaládhoz tartozik, 
melynek tagjait egy korábban létezett 
nagyobb méretű aszteroida darabjai­
nak tartják. E szülőégitest talán egy 
katasztrofális méretű ütközés során 
darabolódott fel. Színképtípusa alap­
ján az S osztályba sorolják (hasonlóan 
a Gasprához). E csoportba a fémtartal­
mú szilikát-kisbolygók tartoznak (be­
lőlük származtatják a Földre hulló 
vas-szilikát meteoritokat), melyek ko­
rábbi, nagyobb méretű aszteroidák 
fém- illetve fém-szilikát magját alkot­
hatták. E kérdés vizsgálatában fontos 
az a méréssorozat, mely a Gaspra ese­
tében igazolta a mágneses tér jelenlé­
tét, alátámasztva ezzel a fenti elkép­
zelést. Színképtípusa alapján tehát a 
Gaspra és az Ida hasonlónak tűnik, a 
mágneses térrel kapcsolatos összeha­
sonlításra azonban 1994 áprilisáig 
szintén várni kell, mint ahogy a kis­
bolygó tényleges (térbeli) alakja is 
csak ekkor lesz rekonstruálható a más
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nézetekből készült felvételek segítsé­
gével. A címlapfelvételen a terminátor 
a közelítőleg 60°-os déli szélességet je­
löli ki, a déli pólus pedig nem sokkal 
a terminátor alatt helyezkedik el a sö­
tét „féltekén”. A kisbolygó forgása va­
lószínűleg retrográd, ezért a még lehí­
vásra váró, a megközelítés korábbi fá­
zisában készült felvételek a kutatók 
reményei szerint „belelátnak” majd a 
kép bal oldalán látható nagy kráterbe 
(a „horpadás” a kép bal szélén), és több 
részlettel szolgálnak majd az északi 
féltekéről is, melynek nagy része a je­
lenlegi felvétel túlsó oldalán helyezke­
dik el.

A kráterek számát és morfológiáját 
összehasonlítva kizárható az a korábbi 
feltételezés, mely szerint az Ida felszí­
ne (és így maga a kisbolygó is) geoló- 
giailag viszonylag fiatal képződmény 
lenne. A kráterek nagy száma, vala­
mint az idősebb krátereket „felülbé- 
lyegző” fiatalabbak jelenléte alapján 
tehát az Ida elég hányatott múltra te­
kinthet vissza. A Gasprával összeha­
sonlítva az Ida felszínén több apró 
kráter figyelhető meg, és szintén több 
a „felülbélyegző” kráter, aminek alap­
ján az Ida idősebbnek feltételezhető az 
egyenletesebb felszínű Gaspránál. 
Tény ugyanakkor, hogy a Gaspráról 
készült felvétel eleve rosszabb felbon­
tású volt, így a képekkel kapcsolatos 
fenti benyomások ennek is tulajdonít­
hatók. A vita eldöntése csak az újabb 
Ida-felvételek lehívása és feldolgozása 
után várható. Szintén nem bizonyoso­
dott be az a -  korábban földi megfi­
gyelések alapján született — feltétele­
zés sem, hogy az Ida esetleg páros kis­
bolygó lenne, hasonlóan, mint a 
Toutatis. (Utóbbi kettős kisbolygó vol­
tát 1992 decemberének első felében 
földi radarmegfigyelésekkel igazolták). 
A Galileo most már végérvényesen a 
külső Naprendszer felé tart, többé 
nem tér vissza a belső régiókba, és így 
további kisbolygókkal sem találkozik. 
Már „csak” fő küldetésének teljesítése 
(a Jupiter és rendszerének részletes 
tanulmányozása) vár rá, amit a tervek

szerint 1995. december 7-én kezd meg, 
és előreláthatólag 1997 végén fejez 
majd be (1. még Meteor 1993/6., 10. o.).

KONDOROSI GÁBOR

Programajánlat

Minden kedden MCSE-kedd!
Várjuk tagjainkat ügyeleteinken a Bu­
dapesti Műszaki Egyetem ,3 ” Klubjá­
ban (XI. kér. Műegyetem rakpart 9.) 
18—21 óra között. Távcsőkészítési és 
asztrofotós tanácsadás, előadások, dia­
vetítések! 1994-es tagdíjak személye­
sen is befizethetők!
Csillagászati javak vására!
Decem ber 4-én (szombaton) 16-18 
óra között csillagászati vásárt tartunk, 
melyen csillagászati könyvek, folyóira­
tok, optikák, szoftverek kaphatók. 
Bárki eladhatja, elcserélheti csillagá­
szati portékáit! Színhelye: a BME „R” 
Klubja (Budapest XI., Műegyetem rak­
part 9.).

Változás találkozó
Az MCSE Változócsillag Szakcsoportja 
decem ber 4-én 10—16 óra között tart­
ja találkozóját a BME „R” Klubjában 
(Budapest XI., Műegyetem rakpart 9.). 
A részvétel díjtalan, az előadni szán­
dékozók Mizser Attilával vegyék fel a 
kapcsolatot.

Stabil, szép kivitelezésű, kézi 
finommozgatással ellátott 
távcsűmechanikák eladók; 

gyártásukat vállalom.
RÉTI LAJOS 
9 0 2 3  Győr,

Ifjúság krt. 51 . I V /15.
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Távcsőkészítés

Segédtükörtartó kézi szerszámokkal
Már-már általános, hogy a legtöbb amatőrnek a távcsőépítésről az óriási kiadá­
sok, a tengernyi utánjárás és nem utolsó sorban egy igényesen felszerelt műhely 
jut eszébe. Ezért általában igyekszünk kész műszert vásárolni, pedig egy saját­
kezűig elkészített távcsővel dupla élvezet az égbolton kalandozni.

Sajnos a távcsőalkatrészek többségénél kikerülhetetlen legalább egy eszter­
gagép használata, persze, ha minőségre törekszünk. Nemrégiben kezembe ke­
rült egy nagyon szép kivitelű régi segédtükörtartó, amelyen egyáltalán nem volt 
felfedezhető gépi megmunkálás. Fűrész, reszelő, fúrógép, menetfúró, menetmet­
sző, forrasztópáka, no és kis türelem segítségével néhány óra alatt bárki elké­
szítheti. A szerkezet egyszerűsége ellenére mindent tud, ami egy segédtükör- 
tartótól elvárható. A mellékelt műszaki rajzon jól láthatóak a jusztírozási lehe­
tőségek. A tubus hossz- és tengelyirányban történő állítást a menetes rúd (1) 
mentén végezhetjük, míg a tükör döntésére a recézett fejjel ellátott csavar (7) 
szolgál.

A segédtükörtartó elkészítése
A rajzon látható háromszög alakú idomot (3) 10-15 mm szélességű, 2-3 mm 
vastag rézlemezből hajlítjuk. (Fontos, hogy minden részegység lehetőleg rézből 
készüljön, mert ez az a fém, amely amellett, hogy színe esztétikus, minden 
akadály nélkül forrasztható.) A hajlításnál ügyeljünk arra, hogy az idom tükröt

14



és a menetes rudat (1) tartó oldalai által bezárt szög ne legyen több 40 foknál. 
Erre azért van szükség, hogy 45 foknál kisebb szöget is állíthassunk. Az elké­
szült idomon furatot készítünk a menetes rúd (1) számára, amely egy megfelelő 
hosszúságú M 5-6-os csavar lesz. Ezt egy anyacsavarral rögzítjük az idomra.

Az állítócsavar (7) egy szintén megfelelő hosszúságú M 3-as csavar legyen. 
Ennek hiányában 3 mm-es rézpálcárára vagyunk kénytelenek menetet metsze­
ni, amit senkinek sem ajánlok, mert a művelet több szerencsét igényel, mint 
szakértelmet. Általában mire a pálca végére érünk, a merőlegesen „rákapatott” 
menetmetsző ferdén fog állni.

Ha az idomot elegendően vastag lemezből hajlítottunk, akkor az állítócsavar 
(7) M 3-as menetét közvetlenül ebbe is belefúrhatjuk. Ebben az esetben elhagy­
ható az ábrán látható anyacsavar (8) felforrasztása.

Az állítócsavart megvezető alkatrész (9) számára nagyon jól megfelel egy 
3-3,5 mm furatú, rézből készült alátét, amit szintén forrasztással rögzítünk.

A következő feladat a tükröt befoglaló ellipszis (esetleg nyolcszög) alakú lap 
(5) kivágása, amelyet 1 mm-es rézlemezből vagy a lényegesen könnyebben meg­
munkálható 1,5 mm-es nyomtatott áramköri panelből (NYÁK) is elkészíthetünk. 
A kivágott lapocskát addig reszelgessük, amíg az 0,2-0,3 mm-rel kisebb nem 
lesz, mint a segédtükrünk. A tükröt a NYÁK-lapra négy db karom fogja rögzí­
teni. Ezeket 1 mm-es rézpálcából készítjük el, és megfelelő alakra hajlítás után 
a lap „égbolt” felőli oldalára forrasztjuk úgy, hogy a tükör a karmok közé „hú­
zósán” legyen betolható. Ez a karmok által biztosított rugalmas erő véd a tükör 
kicsúszásától. A karmok ne nyúljanak túl az üveg peremén! Az összeállított 
lapot a tengelyek metszéspontjában, az idomot a menetes orsó tengelyének meg­
hosszabbításában kis fúróval (2-3 mmj kifúrjuk. Ez a két furat lesz segítsé­
günkre a lap felforrasztásakor a tájolásban. A lap és az idom összeforrasztása- 
kor a forrasztópákát ne is próbáljuk használni. Az idomot nem fogjuk tudni 
fel melegíteni vele. Ehelyett melegítsük a megcsiszolt idomot gázlángon, futtas­
suk forrasztórúddal, majd a szintén megcsiszolt és ónnal futtatott lapot nyomjuk 
össze a tájolófuratok fedésbe hozásával.

Ezzel segédtükörtartónk elkészült. Az ellipszis NYAK-lapocskára helyezzünk 
vékony bársony darabot, és nyomjuk rá a segédtükröt. A tartólábakról szándé­
kosan nem szóltam, ezek elkészítéséről remek cikket olvashatunk a Meteor 
1991/4. számában Csatlós Gézától, aki szintén kéziszerszámos megoldást mutat 
be.

A munkához sok sikert, a használathoz jó eget kívánok.
RÓZSA FERENC

Légréses objektív foglalása
Az utóbbi hónapok hosszú szünet után ismét lehetőség nyílt -  hazai viszony­
latban -  közepes méretűnek számító akromátok vásárlására (1. a Meteor apró- 
hirdetéseit). A korlátozott mennyiség miatt csak tagjaink részére hirdettük meg 
a 86/600-as ragasztott és a 72/500-as távcsőobjektívet.

Többek érdeklődésére ismertetjük a légréses optika foglalatba illesztésének 
egyik egyszerű, bevált módját. A 72/500-as elnevezés a régmúlt, mainál is len-
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cseszegényebb idők emléke. A hazai amatőrök évtizedek óta keresik-használják 
ezt az objektívet a Nap, Hold, bolygók, Messier-objektumok megfigyelésére. Mé­
rete alkalmassá teszi arra is, hogy nyaralásra úti távcsőként magunkkal vigyük, 
de alkalmi teleobjektívnek is jó.

A foglalat egyszerű formában ugyanúgy készíthető, mint a ragasztott lencsék 
számára (1. az ábrát). Célszerű 3 ponton alátámasztani a lencsét (I).

A foglalatot helyezzük el a tiszta asztalon, és állítsunk a közepébe egy stabil, 
álló hengert. A hengert borítsuk tiszta, vékony, nem karcoló anyaggal, és ezen 
illesszük össze a két lencsét és a távtartót. A két lencsetag közé javasolt távtartó 
0,02 mm vastag. Ilyen fémlemez híján háztartási alumíniumfólia is megfelelő, 
ebből vágjunk ki 3 téglalapot úgy, hogy ne lógjon be a majdani fényútba, és 
kb. 5 mm hosszú legyen.

Helyezzük a síkdomború tagot domború oldalával felfelé a hengerre, majd 
120 fokos szögben helyezzük el peremén a három fóliát (II). Erre kerül a má­
sodik (szóró) lencse. (Ha akarjuk, tűhegynyi kanadabalzsammal a fóliát rögzít­
hetjük mindkét taghoz és ezzel a lencséket egymáshoz is.)

A gyári normáknak megfelelő mértékben egybeesnek a lencsék optikai és 
szimmetriatengelyei -  ezért elegendő arra törekednünk, hogy a két lencse pa­
lástja egymáshoz illeszkedjen. A tapasztalat azt mutatja, hogy az ilyen házi 
összeállítás -  a gyári előkészítésnek köszönhetően -  megfelelő leképezést biz­
tosít.

Az objektív enyhe függőleges (rögzítő) nyomása közben a foglalat óvatos fel­
emelésével juttassuk a lencséket a fémtestbe. Célszerű a menetes leszorítógyűrű 
(III) és az objektív közé egy plusz gyűrűt készíteni (IV). Ennek is tegyünk lencse
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felőli oldalára alátámasztót (V). A támasztékok és a távtartó egymás fölé ke­
rüljenek, így a rögzítőgyűrű nem deformálja az optikát. A leszorító ne nyomja 
túlzott erővel az üveget, de gyengén sem, nehogy hidegben (hőtágulás!) lötyögni 
kezdjen az üveg, vagy elmozduljon a távtartó.

Ha átmérőben nem kívánunk pontos üveg-fém illesztést készíteni -  szorulnia 
az üvegnek semmiképpen nem szabad úgy a kissé tágas helyet bátran ki- 
tölthetjük megfelelően vastag papírcsíkkal, ezzel biztosítva lencséinket az ol­
dalirányú elmozdulás ellen.

Nyugodtan nekiláthatunk a munkának, ez az objektív nem túlzottan igényes, 
1/2 mm vastag papír távtartóval, ragasztószalag rögzítéssel is részletgazdag 
Jupiter-korongot, illetve napfoltcsoportokat mutatott egy egyszerű tubusba sze­
relve.

SEBŐK GYÖRGY
-------------------------------------------------------------------------------------------

Karácsonyi és új évi ajándék az 
amatőröknek!

Az Univerzum -  a csillagképek, ahogyan a  Földről látjuk

Az Univerzum -  a csillagképek, ahogyan a Földről látjuk c. 
könyv segítségével negyvenhat csillagképen vagy csillagképcsopor­
ton végigvándorolva ismerjük meg az égboltot. A mű a 690 leg­

szebb mély-ég objektum felkeresésének és megfigyelésének 
részletes útikalauza. E csodálatos birodalom alattvalói a kettős- 
és többes csillagok, a változócsillagok, a nyílt- és gömbhalma­
zok, a világító, a sötét- és a planetáris ködök, a galaxisok és 
kvazárok -  egyszóval a Tejútrendszert és az azon kívüli világot 

alkotó számtalan égitest.
Az objektumok felkereséséhez az egész oldalas, színes térké­

pek vannak segítségünkre. Az adatokkal teli szöveget 90 színes 
és 56 fekete-fehér fénykép, továbbá 116 távcsöves megfigyelés 

alapján készített rajz illusztrálja. Valamennyi kép korábban már 
megjelent a világ legszebb kiállítású csillagászati folyóiratában,

az Astronomyban.
Az Univerzum c. könyvet a magyar amatőrcsillagászok ill. a 

Magyar Csillagászati Egyesület tagjai -  érvényes tagsági igazolvá­
nyuk felmutatásával -  a Talentum Kft budapesti boltjaiban 

(XIII. kér. Váci út 39. és XI. kér. Bartók B. út 110.) 1950 Ft 
helyett 1450 Ft-ért vásárolhatják meg 1994. január 31-ig, 

vagy utánvéttel megrendelhetik ugyanezeken a címeken.
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'Számítástechnika

Hardver
Minden — számítástechnikával is foglalkozó — amatőrcsillagász fejében előbb- 
utóbb megfordul a gondolat, hogy gépét valamely észlelés (vagy észlelést segítő 
folyamat) automatizálására használja fel. Ha elképzelését valóra kívánja válta­
ni, szinte elkerülhetetlen, hogy a masinát valamilyen illesztő eszközzel lássa el, 
hiszen alig akad számítógép, mely közvetlenül alkalmas külső berendezések ve­
zérlésére. Ezzel el is jutottunk a főcímben foglalt hardverig (hardware = „ke­
mény áru”). Hardvernek nevezzük a számítógéppel kapcsolatos összes elektro­
nikus, mechanikus és elektromechanikus eszközt a programok, eljárások és do­
kumentáció nélkül.

A téma természetéből adódóan nehéz — ha nem lehetetlen — általános re­
cepteket, módszereket leírni. Ezért e cikket inkább gondolkodtatóul szánom, 
mely mindenkit elindíthat saját útjának keresésében, speciális feladatának meg­
oldásában. Talán sikerül néhány használható ötlettel szolgálnom...

Perseidák —  a monitoron

Evek óta némi bosszúsággal olvasom a Meteorban a „szubjektív” rádiós meteo­
részlelések eredményeit. Szubjektívnek nevezem, hiszen az észlelő csak saját 
fülére hagyatkozhat, eredménye erősen függ éberségétől, pillanatnyi hangulatá­
tól; bosszúságom pedig abból származik, hogy látom, mennyivel hatékonyabban 
el tudná ugyanezt a feladatot egy automatizált észlelőberendezés látni, „akit” 
nem kerget őrületbe, ha órákon, napokon keresztül kell az alapzaj sistergését 
hallgatnia. Megszületett az elhatározás: az idei Perseidákat —  helyettem — a 
számítógép fogja rádiós módszerrel észlelni, míg én a vizuális látványban gyö­
nyörködöm.

Jó előre számba vettem, milyen eszközökre lesz szükség. A mérőrendszer lel­
ke: egy számítógép szünetmentes áramforrással (nagyon kényelmetlen, ha az 
észlelés legérdekesebb fázisában köszönt ránk az áramszünet), egy megfelelő 
érzékenységű antenna és rádióvevő, egy szintáttevő áramkör, mely a rádió jeleit 
alakítja mérhető erősségűre, egy analóg-digitális átalakító (A/D konverter) a 
számítógép számára elfogadható formájúra alakításhoz és egy illesztőkártya, 
melyen keresztül a gép az adatokat fogadni képes, valamint egy kupac vezeték, 
némi forrasztóón meg egy nagy adag elszántság. A valamennyit magára adó 
barkácsoló ezen lista láttán csak legyint, mondván: ,jNem probléma!” . Magam 
is ezt tettem...

Aztán teltek a napok, hetek. Jártomban-keltemben benéztem az útba eső 
elektronikai boltokba. Megdöbbenten tapasztaltam, hogy a számomra „megfele-' 
lő” szintet megütő A/D konverter több mint 9000 Ft. A párhuzamos illesztőkár­
tyáról meg a többi alkatrészről már ne is beszéljünk...

Ilyen előzmények után augusztus 9-e délelőttjén összeültem Klein Gyula kol­
légámmal, aki szakértő-listámban mint a veszett műszaki helyzetek megmentője 
szerepel. Rövid raktárbeli kutatás után előttem álltak a szükséges eszközök, 
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igaz a tervezetthez képest kissé átala­
kult formában. Az antenna: egy 42 
elemes log-periodikus monstrum 
(mint kiderült, irányérzékenysége mi­
att nem a legideálisabb meteoros an­
tenna), a vevőkészülék: egy RFT 
SMV-8 típusú szelektív mikrovoltmé- 
ter (30-1000 MHz- re), az A/D kon­
verter: egy digitális multiméter, az 
átalakító elektronika pedig egy ma­
rék soklábú integrált áramkör képé­
ben.

Az összeállítás nem okozott különö­
sebb gondot. Az antennát az állvány­
ra, antennakábelt a vevőbe, a vevő 
kimenetét a multiméterbe. Ez utóbbi 
készülékben még további beavatkozá­
sokat kellett tenni. Dobozát kinyitva 
meg kellett keresni az analóg-digitá­
lis átalakítást végző áramkört. Némi 
barbársággal a kivezetéseire szalag­
kábelt forrasztva rendelkezésre állt 
digitális formában a mérendő jel erős­
sége. Az említett marék IC-ből demul- 
tiplexert (multiplexelés, mely több 
adatcsatorna közös vonalon való to­
vábbítását jelenti, fordított folyama­
ta) építve már csak az adatok 
számítógépbe való juttatását kellett 

megoldani. Erre két kézenfekvő lehetőség adódik. Az egyik, hogy készítünk egy 
párhuzamos illesztőkártyát, mely a gép egy üres élcsatlakozó-foglalatába helyez­
ve közvetlenül képes párhuzamos adatok fogadására (én ezt a megoldást válasz­
tottam). A másik (jóval egyszerűbb és olcsóbb, bár korlátozásokat magában rejtő) 
módja, hogy erre a célra az amúgy is rendelkezésre álló nyomtató csatlakozót 
használjuk. Mivel az IBM PC-n ez a csatlakozó az egyik legjobban alkalmazható 
külső eszköz illesztésére, s szinte minden gépben megtalálható, kicsit bővebben 
ismertetem.

A PC-k nyomtatóadapterét eredetileg kétirányú kommunikációra tervezték, 
ám — a régebbi kártyákon — az adatáramlást a géptől a nyomtató irányában 
egyirányúsították. Az újabb építésű printeradapterek ezzel szemben már való­
ban kétirányúak, hiszen a modern (pl. lézer) nyomtatókkal csak így folytathat 
párbeszédet a gép, s a hardverkulcsos programok is csak ilyen kártyákkal tud­
nak együttműködni. (Azoknak a felhasználóknak, akik régebbi gyártású kártyá­
val vannak megáldva, elárulom, hogy ha az adapter 74LS374-es IC-jének 1. 
lábának földelését megszakítják, és helyette a 74LS174-es IC 15-ös kimenetére 
kötik, problémájuk megoldódik. Ez a beavatkozás viszont némi mikroelektronikai 
ismeretet feltételez...)

Lássuk csak, mit kínál számunkra a printer port! Egy kétirányú 8 bites, egy 
kétirányú 4 bites és egy csak olvasható 5 bites adatcsatornát. Az összesen 17 
bittel egy átlagos vezérlési vagy adatgyűjtési feladat kényelmesen megoldható. 
Ha nem, hát ne felejtsük el, hogy egy PC-be négy printer adapter helyezhető
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büntetlenül, s ezen egységek áfa még a szerényebb anyagi eszközökkel rendel­
kező amatőr lehetőségeit sem haladja meg (kb. 1000 Ft/db).

Hogyan lehet ezekhez a bitekhez hozzájutni? A DOS csak három nyomtatót 
tud kezelni. Ezek általában a következő címeken elérhetők:

d 378h-37Fh első Parallel Printer Adapter (LPT1:) 
d 3BCh-3BFh Monochrome Display Adapter (Hercules kártya)
Q 278h-27Fh második Parallel Printer Adapter (LPT2:)

Ha a gépben MDA kártya van, automatikusan ez lesz az egyes számú adapter 
(LPT1:). A portok báziscímeit programból legelegánsabban a 408h...40Fh ROM- 
BIOS adatterületről olvashatjuk ki, ahol ezeket négyszer 2 byte-os formában 
lehet megtalálni. A  bitkiosztás a következő (csak az LPTl:-et írom le, a többi 
értelemszerűen hasonló):

378h -  8 bites adatport (KT/BE)
379h -  Nyomtatóstátusz (Csak BE)
Bitek:
0-2 bitek nem használhatók.
3 -  ERROR (0 = hibajelzés a nyomtatótól)
4 -  SLOT (1 = a nyomtató kiválasztva)
5 -  PE (1 = kifogyott a papír)
6 -  ACK (0 = a nyomtató vételkész a követ- 
kezó' byte-ra)
7 -  BUSY (0 = foglalt, offline)

37Ah -  Nyomtatóstátusz/vezérlés (BE/KI)
Bitek:
0 — STROBE (1 = adatküldés)
1 -  AUTOFeed (1 = kocsi-vissza után soremelés
kell)____
2 -  INIT (0 = nyomtató reset)
3 -  SLOT IN (1 = kiválasztja a nyomtatót)
4 -  IRQ (Hardware interrup engedélyezés. NE 
használjuk adatátvitelre!)
5-7 bitek nem használhatók.

Ettől kezdve nincs akadály, bármilyen TTL (Tranzisztor-Tranzisztor-Logika 
= egy népes logikai integrált áramkör család) szintű digitális jelet fogadhat szá­
mítógépünk.

Ez azonban nem minden; az adatgyűjtésnek több módszere képzelhető el. 
Van, aki a buta, de egyszerű megoldást részesíti előnyben: ami jel jön a beme­
netén, azt lemezen tárolja későbbi feldolgozás céljából. Ez a „favágó” módszer. 
Hallatlan előnye, hogy pillanatok alatt megtölti bitekkel a legnagyobb winches­
tereket (merevlemezes, nagy kapacitású háttértároló eszköz) is, s mivel a gigászi 
adatmennyiség a feldolgozást szinte lehetetlenné teszi, az adatkupac egyszerűen 
törölhető... A másik, akár intelligensnek is nevezhető megoldást Real-Time (azaz 
valós idejű) adatfeldolgozásnak hívják. Valós idejű, mivel a feldolgozás oly mó­
don szervezett és olyan gyors, hogy a számolással eltöltött idő nem akadályozza 
a közben folyamatosan érkező adatok fogadását (hiszen a meteor nem vár addig 
a légkör határán, míg az előző társa adatait kiértékeli a gép). A real-time fel­
adatok kezelése a számítástechnika külön, bonyolult elmélettel rendelkező ága. 
Az ezzel kapcsolatos alapismeretekre igény szerint és alkalomadtán még 
visszatérek. Most legyen elég annyi, hogy egy olyan egyszerű művelet, mint a 
meteorok számítógépes figyelése rádiós módszerrel (s mint szinte minden adat- 
gyűjtési és folyamatvezérlési feladat), valós idejű problémákat vet fel. Az „egyi- 
dőben” elvégzendő feladatok: a rádiójel figyelése, az óra figyelése, a „gyanús” ' 
jelek elkülönítése az alapzajtól, ha a jel „fokozottan gyanús” (azaz valamennyi 
esély van rá, hogy meteor okozhatta), lemezre mentés, esetleg (hogy a felhasz­
náló ne az üres, fekete képernyőt bámulja) valamilyen statisztikák számolása 
és kijelzése.
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Nálam külön feladat volt a számítógép órájának kezelése. Mint tudjuk, az 
észlelés csak precíz időadatok társaságában ér valamit. Ehhez a DOS (a gép 
lemezes operációs rendszere) órája hosszabb távon nem megfelelő (a meteorész­
lelések több napig is tarthatlak). Jobb megoldás az AT típusokba eleve beépí­
tett, az XT-be opcionálisan helyezhető RTC (Real-Time Clock = valós idejű óra) 
kiolvasása. Sajnos kiszemelt gépemben ez az egység (is) hibás volt. így kénytelen 
voltam külső eszközhöz szinkronizálni a DOS „lötyögő” idejét. Egészen véletlenül 
munkahelyemen rendelkezésemre állt egy Rubidium atomóra időjele. Ehhez iga­
zítottam minden percben a számítógép belső óráját. Természetesen szinkroni- 
zációs célra egy kibelezett kvarcóra éppúgy megtette volna, de hát ez így mégis 
jobban hangzik...

Augusztus 10-én délelőtt észlelésre készen állt a hardver. Este hatig megszü­
letett a hevenyészett észlelő program is, mely a néhány bekezdéssel fentebb 
felsorolt funkciókat látta el. A beérkező adatokat a program előfeldolgozás után 
lemezre vette. A folyamatos észlelés 10-én 18:00 UT-től 12-én 14:00 UT-ig tar­
tott. Az előfeldolgozásnak köszönhetően nagyjából 1,8 MB adat gyűlt össze, de 
idő hiányában még ennek az adatmennyiségnek a részletes kiértékelésével sem 
készültem el. Néhány tájékoztató jellegű, kedvcsináló adat:

A rendszer több mint 
110000 mérési pontot 
raktározott 4820 „mete­
or-gyanús” jelsorozat­
ról. A leghosszabb 
jelsorozatot
2449211,52860880 JD- 
kor észlelte. (Érdekes 
lenne tudni, látta-e va­
laki a vizuális megfele­
lőjét.) A gyanús 
jelekből 90%-nál na­
gyobb valószínűséggel 
meteorjel 2528 volt. Az 
adatok szerint az ezévi 
Perseida hullás három 
maximumot mutatott. 
Az első 11-én, kb. 18:30 
UT-kor 310, a második 

12-én 02:10 UT-kor 365, a harmadik 12-én 06:40 UT-kor 350 óránkénti mete­
orral tetőzött. A csúcsok közti időszakban az aktivitás 12-én 06:00 UT-ig folya­
matosan nőtt (110/óra körűiről 170/óra gyakoriságig), majd a reggeli maximum 
után lassan csökkenni kezdett az eredeti érték felé.

Végül: ha valaki észleléseit, észlelő berendezéseit automatizálni szeretné, s 
ennek mikéntjéről már elképzelései is vannak, ne riadjon meg az előre látható 
és (pláne) az előre nem látható nehézségektől! Vágjon bele bátran! Sok esetben 
néhány meglévő eszköz kisebb átalakítása után célhoz érhet. Ha pedig nem, 
úgy az egyszerű elektronikai segédeszközök megépítése önmagában is sok örö­
möt hordoz. Ha nem kifejezetten elérhetetlen célt tűzünk ki magunk elé (pl. 
CCD mátrix házi barkácsolása), bár néha ez is sikerülhet, több örömet lelhetünk 
saját készítésű eszközeinkben, mint amennyi bosszúság ér elkészítésük közben.

Felbélyegzett válaszboríték ellenében tanácsot, felvilágosítást, a feltett kér­
désekre választ, a rovatvezető ad.

HEITLER GABOR 
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Rövidítések: v= vizuális módszer, r= részletrajz, f= fotó, pr= projekciós módszer, 
tá= táblázatos adatok, j= jegyzet, AA= aktív terület, j= jegyzet, MDF= átlagos 
napi gyakoriság, PU= penumbra, U= umbra, CM= centrálmeridián.

Nagyon visszaesett a napaktivitás, csak tíz AA látszott a hónap folyamán. Ezek 
fele csak 1-3 napig látszó, A-B típusú csoport. A másik ötből hó elején látszik 
kettő, mindegyik monopolár. Az első 4-én nyugszik, a másik 5-ére pórushalmaz­
zá alakul, és 6-án a CM-en 10 fokon elhal. Ezután 15-éig inaktív a felszín, 
eltekintve attól, hogy 9-10-én látható egy pici pórus.

15-én kel egy I típusú AA, 17-én B típusú, 20-ára (14 fok) a CM-en elhal. 
Ezután három napig ismét inaktív a felszín. 23-án keletkezik a CM előtt egy 
nappal -10 fokon egy AA. 24-én már D típusú. Vezetője a nagyobb, a követő 
szétszakadozott folt, sok pórussal. 25-én még feltűnik két B típusú csoportocska 
a korongon egy ill. három napra.

27-én a D típusú AA már csak C típusú, 28-án már I típusú. Több információ 
nincs róla a rossz időjárás miatt. Ekkor tűnik fel a K-i peremnél egy új csoport.

ISKUM JÓZSEF

Ismét megjelent a

DRACO
M egrendelhető a  szerkesztő címén: 

Dalos Endre, 7030 Paks, Építők u. 22.
Előfizetése 4 számra 200 Ft.
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Üstökösök
szeptember

Észlelő Megfigyelés Műszer

Csukás Mátyás (Nagyszalonta,RO) 1 15 T
Iskum József (Budapest) 1f 2,8/135 t
Mizser Attila (Budapest) 2f 10 L
Szentaskó László (Budapest) 9 33,4 T
Vicián Zoltán (Héhalom) 4 30,5 T

Szeptemberben 3 észlelő 14 vizuális megfigyelést készített három üstökösről. A 
fotografikus észlelések több hónappal ezelőtt készültek, de csak most jutottak 
el a rovathoz.

P/Ashbrook-Jackson (1992j)
Az üstököst Joseph Ashbrook és 
Cyril Jackson fedezte fel 1948. au­
gusztus 26-án ill. szeptember 7-én. 
A pályaszámításból kiderült, hogy 
1945 júniusában 0,178 Cs.E.-re 
haladt el a Jupiter mellett. A ta­
lálkozás eredményeként az üstö­
kös keringési ideje 10,4 évről 7,5 
évre, perihéliumtávolsága pedig 
3,78 Cs.E.-ről 2,31 Cs.E.-re csök­
kent. Felfedezése óta mindegyik 
napközelségekor meg tudták fi­
gyelni, és pályaelemei sem változ­
tak meg jelentősen. Sajnos ez nem 
lesz mindig így, mivel 2009-es pe- 
rihéliumátmenete már 2,80 Cs.E. 
naptávolságban lesz. Mivel 2001- 
es napközelségekor hozzánk viszo­
nyítva a Nap túloldalán tartózko­
dik, később pedig nagy perihélium­
távolsága miatt a legkedvezőbb 
esetben sem fog 15 magnitúdó Fölé 
fényesedni, valószínűleg most le­
hetett utoljára vizuálisan is megfij

1993.09.13. 21:35 UT -  33,4 T, 
214x, LM: 23’ (Szentaskó László)

Az idei napközelsége előtt már egy évvel sikerült észlelni az üstököst az 
új-zélandi Mt. John Obszervatórium 60 cm-es reflektorával. Alain Gilmore és 
Pamela Kilmartin 1992. május 4-én fotózta le először a 18,9 magnitúdós csil­
lagszerű objektumot. Az üstökös 2000-es pályaelemeit Syuichi Nakano számí­
totta:
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T = 1993.07.14,05169 TT co = 348°68953
e = 0,3949052 Q = 2^66565
q = 2,3162842 Cs.E. i = 12^50090
a = 3,8279690 CS.E. P = 7,489 év

A kométa október elején 21Ó millió km-re közelítette meg bolygónkat. Az 
előrejelzések szerint szeptemberben kellett volna elérnie maximális fényességét 
valahol 11,5-12 magnitúdó körül. Az eddig beérkezett négy észlelés szerint még 
a legpesszimistább jóslatoknál is halványabb volt. Először Szentaskó Lászlónak 
sikerült megpillantania 13-án: „A megadottnál jóval halványabb és nagyon dif­
fúz ez a periodikus üstökös. Osszfény essége 13,2 magnitúdó, a kör alakú kóma 
1 ívperc átmérőjű”. A következő tíz nap alatt szinte semmit sem változott az 
üstökös megjelenése. Központi sűrűsödésnek nyoma sem volt. A kóma tényleges
átmérője 100 ezer km körüli lehetett.

Mueller (1993a)

Lassan, de biztosan tovább fénye- 
sedett, miközben észlelhetőségé- 
nek körülményei is folyamatosan 
javultak. A szeptember 13-a és 25- 
e között készült hat észlelés na­
gyon egyenletesen oszlik el, két- 
három naponként figyelték meg az 
üstököst. Először Vicián Zoltán 17- 
ei leírásából idézünk: „Kör alakú,
2 ívperces, diffúz fejű kométa. Be­
felé erősen sűrűsödik. Pereme foko­
zatosan olvad az égi háttérbe, emi­
att nehéz körülhatárolni.” Ekkor 
még 11 magnitúdó körül volt az 
objektum összfényessége. A hónap 
utolsó harmadában már több lát­
szott egy kis pacánál, miközben az 
összfényesség 10,5 magnitúdóra 
emelkedett. Szentaskó 23-ai leírá­
sa: JSlagyon szép kis üstökös! A ko­
rábbiakhoz képest sokkal nagyobb 
központi sűrűsödés látszik, mely­
nek összfényessége 13,2 magnitúdó 
lehet. A kóma excentrikus, és egy 
csóvaszerű képződmény is jól lát­
szik PA 280-350 között!” A  csóva­
kezdemény már 20-án is sejthető 
volt a 33,4 cm-es Odyssey-l-gyel.
A kóma átmérője 3 ívpercre nőtt, 
ami az üstökös 350 millió km kö­
rüli geocentrikus távolságát figye­
lembe véve 310 ezer km-es valódi 
átmérőnek felel meg.

1993.08.12. 20:00 UT -  33,4 T, 
214x, LM: 23’ (Szentaskó László)

1993.09.17. 21:00 UT -  26 T, 
79x, LM: 42 ’ (Vicián Zoltán)
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Mueller (1993p)
Az üstökösfelfedezések terén az 1993-as esztendő vitathatatlanul Jean Mueller 
nagy éve. Nem egészen nyolc hónap alatt három új üstököst fedezett fel a Pa- 
lomar-hegyi 1,22 m-es Schmidt-teleszkóppal készült lemezeken. Ráadásul közü­
lük kettő amatőr műszerekkel is elérhető fényességűvé vált. Az viszont elgon­
dolkodtató, hogy 1992 novembere óta nem volt vizuális üstökösfelfedezés, holott 
a két Mueller-féle kométát amatőr műszerekkel is el lehetett volna érni. Re­
méljük, hogy nem a vizuális üstököskeresésnek áldozott le, hanem csak Muel- 
lernek volt szerencséje. Az 1993p-t egy augusztus 16-i felvételen sikerült felfe­
deznie, 14,5 magnitúdós fényességnél. Az üstökös 2000-es parabolikus pályae­
lemei:

T= 1994.03.26,2437 TT

q= 0,966899 Cs.E.

A kométa 1994 január végéig 
lesz megfigyelhető, amikor fényes­
sége várhatóan 9 magnitúdó körül 
lesz. Ezután alacsony deklinációja 
miatt június közepéig biztosan 
nem tudjuk észlelni, de később 
sem kerül megfigyelésre igazán 
kedvező helyzetbe. Legkisebb föld- 
távolsága 134 millió km lesz 1994. 
május 8-án.

Vizuálisan A. Nakamura észlel­
te először augusztus 24-én egy 60 
cm-es reflektorral, 13,8 magnitú­
dónál. Szentaskó Lászlónak és Vi- 
cián Zoltánnak köszönhetően szep­
temberben négy észlelés készült 
erről a kométáról. Ezeket az alábbi 
táblázatban foglaljuk össze:

Látható, hogy az üstökös nagyon gyorsan, 0,1 magnitúdó/nap ütemben fé­
nyesedet^, miközben földtávolsága 2,35 Cs.E.-ről 2,15 Cs.E.-re csökkent. Az And­
romeda és a Cassiopeia határán tartózkodó objektumról Vicián Zoltán a követ­
kező leírást készítette: „Ovális fény folt, KL-sal is könnyű látvány. Pereme diffúz, 
centruma eltolódott PA 315-re. Két óra alatt észrevehető elmozdulása!” Az ENy- 
DK irányban elnyúlt kométa tényleges átmérője a hónap végén 140 ezer km 
volt.

SÁRNECZKY KRISZTIÁN

1993.09.18. 21:50 UT -  30,5 T, 
325x, LM: 12’ (Vicián Zoltán)
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Üstökösészlelések 1992-ben
Az elmúlt évben 7 üstökösről 41 észlelő 201 vizuális és 10 fotografikus megfi­
gyelést készített. Bár az észlelők és az észlelések számában nem sikerült fe­
lülmúlni az 1990-es esztendőt, a megfigyelt üstökösök száma viszont rekord a 
Meteor történetében. Lássuk, kik a legaktívabb vizuális észlelői az MCSE Üs­
tökös Szakcsoportjának:

A megfigyelő neve és lakhelye után az észlelések és az észlelt üstökösök számát 
adtuk meg. Fotógrafikus téren a Csiszár házaspár a legeredményesebb, 6 fel­
vétellel.

Shoemaker-Levy (199ld)
Egyetlen megfigyelést kaptunk, melyet Szentaskó László készített erről a hal­
vány üstökösről március 5-én. A Földtől 400 millió km-re levő, 1,5 ívperces 
kómával rendelkező diffúz üstökös összfényessége 10,5 magnitúdó volt. Gyenge, 
legyezőszerű, 30"-es csóvát is sikerült megfigyelni PA 160 irányban.

Shoemaker-Levy (1991 ai)
Június 19. és augusztus 2. között 12 észlelő 26 vizuális és 4 fotografikus meg­
figyelést készített Először Kósa-Kiss Attila látta, a legtöbbször Kocsis Antal 
észlelte. Maximális fényességét július elején érte el 7,6-7,8 magnitúdónál. Jú­
liusban rövid, ÉK irányú csóvát sikerült megfigyelnie két észlelőnek.

Zanotta-Brewington (1991 gi)
Mizser Attila látta először január 3-án. Február 2-áig 8 észlelő 10 vizuális meg­
figyelést készített az objektumról. Szarka Leventének háromszor sikerült ész­
lelnie az üstököst. Az esti égen látszó diffúz, 10-11 magnitúdós nucleusszal 
rendelkező kométa január végén érte el legnagyobb fényességét 7,5 magnitúdó­
nál. Csóvát nem sikerült megfigyelni. A kóma átmérője az egész észlelési idő­
szak alatt 3-5'ívperc körül mozgott.

Csak Bakos Gáspár és Sárneczky Krisztián észlelte egyszer ill. háromszor, feb­
ruár 28-án és 29-én. A 7,8 magnitúdós üstökös kómája PA 80-260 irányban 
megnyúlt, mérete 4’x6\ ami 135x200 ezer km-es tényleges átmérőnek felel meg.

Az utóbbi évek legnagyobb üstökössztárja volt. Miután Kósa-Kiss Attila október 
12-én először látta, 39 észlelő 147 vizuális és 6 fotografikus megfigyelést készí­
tett a kométáról. A legtöbbször (11 alkalommal) Kósa-Kiss Attila ill. Sárneczky 
Krisztián látta. Az üstökös maximális fényességét november második felében 
Folytatás a 43. oldalon!

Kósa-Kiss Attila (Nagyszalonta, RO) 
Sárneczky Krisztián (Budapest) 
Keresztúri Ákos (Budapest)
Ujvárosy Antal (Aggtelek)
Szarka Levente (Kecskemét)

Mueller (1991 hi)

P/Swift-Tuttle (1992t)
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M eteorok
augusztus

Észlelő őrá
Andor Krisztián (Sopron) 2,0
Árvái Tamás (Őzd) 5,6
Bakos Zsolt (Dorog) 7,0
Balaton László (Solt) SZ
Bállá Gábor (Komárom) 1,7
Banga Szabolcs (Baja) 5,5
Barankai József (Szomolya) 9,3
Bartók Norbert (Győr) 5,1
Bádonyi Réka (???) @@@
Becker Norbert (Budapest) 5,6
Becsei Zoltán (Szigetsztmárton) 4,0
Bencsik József (Budapest) 0,6
Bencsik Józsefné (Budapest) 0,6
Benkó Krisztina (Budapest) 8,8
Bíró Tamás (Budapest) 8,8
Bodnár Zoltán (Szomolya) 2,7
Böhm Felicia (Székesfehérvár) 16,4
Corazza Judit (Budapest) 5,6
Csizmadia Nagyezsda (Z.egerszeg) 8,0 
Csizmadia Natália (Z.egerszeg) 7,0
Csizmadia Szilárd (Z.egerszeg) 15,0
Csizmadia Ákos (Zalaegerszeg) 7,3
Csordás Zoltán (Kaposvár) 4,7
Csordás Ákos (Kaposvár) 8,4
Csótó István (Bőly) 2,0
Csukás Mátyás (Nagyszalonta,RO) 7,4
Czene Gábor (Őzd) @@@
Decsi László (Bőly) 2,0
Drucskó István (Felsőzsolca) 6,7
Dudás Csaba (Esztergom) SZ
Dömény Gábor (Szekszárd) 5,6
Dömös Péter (Kaposvár) 5,2
Dömös Zsolt (Kaposvár) 5,2
Dömötör Róbert (Kisbér) 8,0
Engler Jakab (Máriahalom) 2,2
Erdei János (Gyöngyös) 5,9
Eszenyei Emese (Szolnok) 9,4
Farkas Ervin (???) @@@
Farkas Erzsébet (Esztergom) @@@
Farkas Ferencné (Esztergom) 7,0
Farkas Krisztián (???) @@@
Fazakas Zoltán (Nagyvárad,RO) 7,0
Ferencz Tamás (Budapest) 10,5
Ferenczi Melinda (Sz.sztmiklős) 5,6
Félegyházi Fodor Pál (Budapest) 3,5
Fidrich Róbert (Gyűrűfű) 5,3
Forgács Zoltán (Budapest) 18,6
Földesi Ferenc (Veszprém) 3,7
Für Gyula (Kisbér) 3,5
Fűrész Gábor (Székesfehérvár) 8,5
Gecse Attila (Budapest) 2,3
Gerhard Péter (Budapest) 3,5
Glász Gábor (Környe) 4,0
Glászné Geréd Eszter (Környe) 2,0
Gondán László (Győr) @@@
Gondánné N. Rozália (Győr) @@@
Gulyás András (Budapest) 0,6
Guth Gábor (Bóly) 1,3
Gyarmati László (Mezőberény) 8,4
Habina József (Budapest) 1,0

Észlelő óra
Hadházi Csaba (Hajdúhadház) 8,7
Hajdú Bálint (Dorog) 7,0
Havas Brigitta (Máriahalom) 2,2
Háden Gábor (Székesfehérvár) 16,0
Hevesi Mónika (Kaposvár) 7,9
Hevesi Zoltán (Kaposvár) 8,0
Ifj. Hevesi Zoltán (Kaposvár) 10,2
Héri Tamás (Székesfehérvár) 20,3 
Higi Anett (Pécs) @@@
Higi Gyuláné (Pécs) @@@
Hoffmann Andrea (Budapest) 2,0
Hoffmann János (Pécs) @@@
Horváth István (Budapest) 3,8
Horváth Péter (Felsőzsolca) 4,3
Horváth Tamás (Budapest) 5,6
Horváth Zsuzsa (Budapest) 2,6
Horváth Árpád (Székesfehérvár) 16,4
Hudoba György (Székesfehérvár) 5,3
Huszár Melinda (Kaposvár) 5,2
Ignatkő Imre (???) @@@
Illés Anita (Kemendollár) 3,5
Iskum József (Budapest) 1,0
Jankovics Tamás (Felsőzsolca) 2,0
Jankó Anett (???) @@@
Janoschitz László (Tát) 7,0
Járosi Péter (???) @@@
Jónás Károly (Budapest) 10,5
Kalász Éva (Budapest) 17,1
Karsai Brigitta (???) @@@
Kaszab Dénes (Gyöngyös) 4,1
Kálóczy Péter (Budapest) 23,0
Kárpáti Endre (Budapest) 1,0
Kász László (Bőly) 2,0
Keresztúri Ákos (Budapest) 18,2
Keszthelyi Bernadett (Gyöngyös) @@@ 
Keszthelyi Dániel (Gyöngyös) 9,0 
Keszthelyi Sándor (Pécs) @@@
Kégli Zoltán (Budapest) 13,4
Kiss Attila (Székesfehérvár) 14,8
Kiss Mária (Szigetszentmiklós) 5,6 
Kiss Péter (Székesfehérvár) 9 ,5
Kiss Zsolt (Budapest) 2,0
Kocsis Antal (Balatohekenese) 6,0
Kondoros! Gábor (Pécs) 12,4
Konkoly Péter (Zalaegerszeg) 7,0
Korycki Tamás (Máriahalom) 2,2
Kosina Róbert (Gyöngyös) 6,5
Kotnyek Csaba (???) @@@
Kovács Emese (Tolna) 10,9
Kovács László (???) @@@
Kovács Péter (Esztergom) SZ
Kovács Róbert (Kaposvár) 3,8
Kovács Tamás (Eger) 2,0
Kovács Zsolt (Vecsés) 58,3
Kovács Zsuzsa (Őzd) 0,5
Könyves Vera (Selye) 2,0
Kőmíves Kriszta (???) @@@
Kudor Gyöngyvér (Budapest) 26,0
Kulacs Béla (Kisbér) 3,5
Kun Attila (Felsőzsolca) 6,7

27



Kutrovátz Gábor (Kaposvár) 8,9
László Krisztina (Z.egerszeg) 3,5
Lendvai Balázs (Tatabánya) 7,0
Légrády Lajos (Budapest) 8,8
Liktor Ferenc (Őzd) 9,0
Liktorné Gy. Mónika (Őzd) 5,6
Lorányi Román (Budapest) 4,2
Löki Dániel (???) @@@
Löki Péter (???) @@@
Löki Péterné (???) @@@
Lukács István (Sarkad) 2,0
Magyar Gábor (Budapest) 8,8
Majnik Szabolcs (Kaposvár) 11,0
Makk László (Bóly) 1,3
Marelin Tibor (Sz.szentmárton) 4,0
Margit Péter (???) @@@
Maronica Eszter (???) @@@
Maronics Balázs (Pécs) @@@
Maronics Tibor (Pécs) @@@
Máté Zoltán (Mátrafüred) 10,0
Miklós Zoltán (???) 7,0
Mogyorósi Mónika (Mogyorósb.) 7,0
Molnár Gergely (Budapest) 6,7
Monok Gábor (Székesfehérvár) 22,3
Müller Melinda,(???) @@@
Nagy Mélykúti Ákos (Pécs) @@@
Nagy Rezső (Székesfehérvár) 23,7
Nagy Tivadar (Szigetsztmárton) 9,0
Nagy Zoltán Antal (Budapest) 2,0
Németh Károly (Kaposvár) 5,2
Novák Norbert (Kaposvár) 6,5
Nyári Katalin (???) @@@
Nyári Zsófia (???) @@@
Orbán Róbert (Gyöngyös) 3,5
Őrlik Iván Péter (Sárkeresztűr) 25,9
Osvald László (Veszprém) 10,2
Osváth Péter (Szár) 2,0
Paksa Sebestyén (Zalaegerszeg) 3,3
Panyik Emese (Pécs) 2,5
Panyik I. (Pécs) 2,5
Paragi Eszter (Tököl) 5,6
Patacsi Zsolt (Pécs) @@@
Paál Rita (Budapest) 2,0
Pál Károly (Poroszló) 2,0
Pál Nikoletté (???) @@@
Peitl Tibor (Pécs) @@@
Petróczi Dóra (Máriahalom) 2 ,2
Petrőczi Zoltán (Máriahalom) 2 ,2
Pető Zsolt (Nagyrada) 15,6
Péczka Balázs (Máriahalom) 2 ,2
Péczka Szilárd (Máriahalom) 2 ,2
Péterfalvi Judit (Kaposvár) 9,2
Pintér Lóránd (Szendrő) 5,2
Piriti János (Nagykanizsa) 5,9
Porkoláb Nóra (Veszprém) 6,3
Posztobányi Kálmán (Szh.batta) 10,6
Potoczki Krisztián (Gyöngyös) 2,4
Pozsgai Gyula (Tatabánya) 7,0
Presits Péter (Budapest) 6,7
Prohászka Szaniszlő (Szolnok) 6,1
Práger Pál (Szigetszentmárton) 4,0
Purak Sándor (Baja) 6,4
Rajnai Gabriella (Budapest) 2,0
Ráckevi János (Őzd) 5,6
Recsek Renáta (Kutas) 5,2
Reményi Marianna (Mogyorósb.) 7,0
Révész Lászlóné (Bátaszék) 6,3
Rigó Dávid (Székesfehérvár) 9,4
Riss József (Dorog) 7,0
Román Pál (Sopron) 6,6
Ruff Mihály (Vecsés) 17,4

Észlelő őrá
Sajtz András (Simonyifalva,RO) 12,1
Sárneczky Krisztián (Budapest) 26,3
Simon József (Nagykanizsa) 5,9
Simon Róbert (Szigetsztmárton) 9,0
Simonkay Ferencné (Z.egerszeg) 1,0
Simonkay Piroska (Z.egerszeg) 13,5
Simonkay Veronika (Z.egerszeg) 1,0
Simonkay Zsuzsanna (Z.egerszeg) 3,0
Sípos András (Budapest) 8,8
Skobrák Judit (Budapest) 2,3
Smodics Mónika (Hahót) 16,5
Somogyi Dóra (Budapest) 8,8
Spindler Szabolcs (Székesf.vár) 8,9
Spányi Péter (Budapest) 6,5
Sulyok Tamás (Kisbér) 3,5
Szabados Péter (Székesfehérvár) 20,5
Szabó Csaba (Gyöngyös) 2,4
Szabó Dávid (Székesfehérvár) 6,5
Szabó Györgyi (Budapest) 15,5
Szabó Gábor (Dorog) 7,0
Szabó István (Budapest) 0,6
Szabó Istvánná (Budapest) 0,6
Szabó Judit (Vértesszőlős) 7,0
Szabó József (Budapest) 3,5
Szabó Szilvia (Budapest) 2,3
Szabó Sándor (Sopron) 6,6
Szalai Attila (Tatabánya) 7,0
Szász Attila (Sopron) 3,2
Szekeres Tibor (Zalalövő) 3,5
Szentéi Péter (???) @@@
Széles Attila (Budapest) 6,0
Széli Tamás (Székesfehérvár) 22,2
Szénási Viktor (Balatonkenese) 1,5
Szilva Ildikó (Tát) @@@
Szilva Zoltán (Tát) @@@
Szoboszlai Rita (Budapest) 5,6
Szőnyi László (Budapest) 0,6
Szőnyi Péter (Budapest) 0,6
Tamási Áron (Sopron) 6,6
Tepliczky István (Tata) 19,5
Till Krisztina (Bóly) 2,0
Tordai Tamás (Budapest) @@@
Torma Judit (Székesfehérvár) 20,8
Tóth Krisztián (Dunakeszi) 21,2
Tóth Péter (Őzd) 5,6
Tóth Éva (Budapest) 8,5
Uhrin András (Szolnok) 4,0
Újvári Balázs (SzendrŐ) 3,2
Újvári József (Szendrő) 3,2
Üveges Balázs (Máriahalom) 2,2
Vadász Roland (Szendrő) 3,2
Varga Balázs (Kaposvár) 3,2
Varga Viktor (Gyöngyös) 10,0
Varga Viktória (Gyöngyös) 7,5
Varga Zsuzsa (Veszprém) 6,3
Vasas Tamás (Ózd) 5,6
Vaszi Melinda (Székelyudv.,R0) 5,3
Vágvölgyi Ádám (Kisbér) 3,5
Váradi György (Görcsöny) 18,3
Vázsonyi Gábor (???) @@@
Vilmos Mihály (Nagykanizsa) 5,9
Vincze Iván (Pécs) @@@
Vígh Katalin (???) @@@
Vígh Sándor (???) @@@
Viski Katalin (Sárbogárd) 3,5
Vécsei János (Szendrő) 3,2
Vörösházi Villő (Veszprém) 5,5
Wieszt Krisztián (Dág) 3,5
Wieszt László (Sárisáp) 2,0
Zákonyi László (Nagykanizsa) @@@
Zsadon Csaba (Gyöngyös) 7,6

Észlelő óra
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Vitathatatlan, hogy 1993 augusztusa az újkori meteorozás legtermékenyebb hó­
napja. Listánkban 262 személy neve olvasható, és 1547 óra az az észlelési idő­
tartam, amit dokumentáltan meteormegfigyeléssel töltöttek. Mindez nem is 
meglepd a hatalmas országos Perseida-hírkampány után, amely mögött külön­
ben nagyrészt az MCSE állott.

Sajnálatos, hogy a felsoroltak kétharmada „ismeretlen” név, olyanok, akik 
csak a maximum éjjelén (vagy csupán az erre szervezett táborozás alatt) kezdtek 
meteorozással foglalkozni. Úgy tűnik, sokaknak csak az aug. 11/12-i éjszaka 
volt az, amikor úgymond „érdemes” kimenni meteorozni. Sdt, akadtak olyan 
megfigyelők, akik leírták: egy—két óra után abba is hagyták a megfigyelést, 
mert „csalódtak”!... Az alkalmi, gyakorlatlan megfigyelők adatai -  érthetően -  
kisebb értékűek, akkor is, ha a „Nagy Hullás” várt éjszakájára egy egyszerűsí­
tett (maximum-) módszert javasoltunk. Szerencsére szinte az egész ország fölött 
derült volt az ég, a gazdag (közel három kilónyi!) anyagból jól rekonstruálható 
a Perseidák hazai jelentkezése. (L. előzetes összesítésünket a Meteor 93/10. szám 
35-37. oldalán).

Szerepelnek a megfigyelőlistában azonosíthatatlan lakhelyek és észlelési idők 
(„@@@”). Az utóbbiak kivétel nélkül a pécsváradi táborból kerültek ki. Augusz­
tus 13-án telefaxon egy hosszú listát kaptunk a táborban működd mindenféle 
(statisztikus, tűzgömb, fotós) csoportról, azzal az ígérettel, hogy a részletes be­
számolót rövidesen elküldik. A rovat lezárásáig (október vége!) csupán egy cse­
kély összesítő érkezett (kb. 1 órányi számlálással). Ilyen alapon persze sok to­
vábbi nevet is felsorolhattunk volna... (Reméljük, pótoltatik a mulasztás!) Más 
helyszíneken viszont dicséretes munka folyt. Felsorolásunk nem lesz teljes -  
csak a nagyobb észleldakciókra szorítkozik:

• Csajág (tábor és információs központ)
• Dióskál (zalaegerszegiek)
• Gyűrűfű (tábor)
• Kaszab-rét (gyöngyösiek)
• Nagy Hideg-hegy (szigetszentmikiósiak)
• Óbánya (székesfehérváriak)
• Simonfa (kaposváriak)
• Szomolya (tábor)

De e helyszínek többségén is csak a maximum környékén folyt intenzív munka. 
Pedig augusztus nemcsak a Perseidákból áll, a tovább fogyó Hold és a ragyogó 
időjárás nagyszerű alkalmat teremtett volna a hosszú táborozásoknak. Ezt csu­
pán két helyen alkalmazták, Csajágon és Dióskálon — az utóbbi tábor egészen 
20—áig tartott! (S nem vette el kedvüket a drasztikusan csükkeno aktivitás...) 
Az MCSE salgótarjáni „kárpótlási táborán” szintén sikerült néhány éjszakát 
meteorozni. A magányosan észlelők közül messze kiemelkedik a mezőnyből Ko­
vács Zsolt (Vecsés) teljesítménye -  gratulálunk!

A beküldött fantasztikus mennyiségű adat teljes feldolgozása, összesítése, 
számítógépesítése jókora terhet ró a feldolgozókra. (A korábbi elmaradásainkról 
ne is beszéljünk!) A javasolt és sok helyen alkalmazott számlálásos „maximum­
módszer” előnye, hogy a rajtagok száma könnyen megállapítható és összesíthető. 
Ugyanakkor sajnos sok információtól meg lettünk fosztva. A  meteorpályák raj­
zolásával rengeteg számadatot rögzíthettünk volna a Perseida- és más radián- 
sok helyzetéről, aktivitásáról. (Volt már olyan Perseida-csúcs, amikor közel eny- 
nyi meteort láttunk, s ezek nagyobb részét rajzoltuk!) Nem igazán fogadták
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meg azt a kérést, hogy a csoportból néhány megfigyelő ne foglalkozzon semmi 
mással, csak -  mintegy „kötetlenül” -  rajzolgassák a látott meteorokat, pozíciós 
adatok nyerése végett. (Volt, ahol így tettek, de csak a ,.fényes” meteorokkal, 
ami alig 20-30 adatot jelent.)

Hála jó kommunikációs kapcsolatainknak, már a maximum éjszakáját köve­
tően összeállt a kép az aktivitás menetéről, amelybe a hazai megfigyelések be­
letartoznak és jól beleilleszkednek. Bár előző rovatunkban már szóltunk erről, 
foglaljuk össze röviden: a 12-én este az „átlag Per-maximumnál” kisebb akvi- 
tással indult (ekkor ment el a kedvük egyeseknek...), majd a meteorok száma 
fokozatosan nőni kezdett. Volt egy kisebb helyi csúcs 23 óra UT körül (sajnos 
közben feljött a Hold), de az igazi hullás 0 óra UT után kezdődött. A maximumot 
már nem láthattuk, hajnalban következett be, és az átlagos érték 6-7-szerese 
volt. Hiányzott az elmúlt két évben tapasztalt nagy kitörés, a maximum lefo­
lyása „lapos” volt, olyannyira, hogy 12-én még mindig sok perseida hullott, szin­
te több, mint az előző este. Azután fokozatosan csökkent a számuk. Az egész 
periódusra jellemző, hogy hiányoztak a nagy fényes tűzgömbök. Alig néhányról 
érkezett beszámoló, talán a legnagyobb a hajnalban fél ötkor megfigyelt hatal­
mas villanás volt (-10m körüli??).

Rengeteg információ lappang még a feldolgozásra váró anyagban — hogy mást 
ne is említsünk, csak az augusztus végi kisebb rajokat. Ami pl. már az „ég 
alatt” is feltűnt: a Kappa Cygnidák idei intenzívebb jelentkezése. Azt mostmár 
biztosan állíthatjuk, hogy a sok helyen (pl. régebbi évkönyvekben) szereplő 20-a 
körüli maximum nem igaz — korábban, 17—18-a körül következik be. De sokáig, 
egészen a hónap végéig láttunk szép, lassú, jellegzetes rajtagokat.

Nagyon sok meteorfotós készült a nagy eseményre, sokan sikerrel is jártak, 
s vették még azt a fáradságot is, hogy egy-egy képet jutassanak a rovatvezető­
nek. Sajnos a fotós munka korántsincs úgy összefogva és menedzselve, mint az 
néhány évvel korábban. Hely (és áttekintés) hiányában most csak egy rövid 
felsorolás álljon itt arról, kik tiszteltek meg bennünket:

Becz Miklós (Szigetszentmiklós)
Busa Sándor (Harkakötöny)
Gazdag Attila (Nagykanizsa)
Igaz Antal (Hódmezővásárhely)
Imre Zoltán (Győr)
Iskum József (Budapest)
Liktor Ferenc (Ózd)

Egyben kérünk másokat (akikről tudomásunk van, névszerint: Busa Sándor, 
Csabai István, Dömény Gábor, Gyenizse Péter, Hevesi Zoltán, Kardos Mihály, 
Károlyi Gábor, Kókai István, Nagy Zoltán Antal, Mátis András, Rózsa Ferenc, 
Sülé Gábor) küldjék el mielőbb képeiket vagy legalább jelezzék eredményessé­
güket! Kedvcsinálásul álljon itt Varga András két szép felvétele -  reméljük a 
nyomda a múlt számbelinél sikeresebben oldja meg feladatot!
„Rádiós” téren két professzionális megfigyelés is történt Horváth György (Cso- 
bánka) és Heitler Gábor (Penc) által. Az előbbitől mindeddig sajnos semmiféle 
összesítés nem érkezett be — az utóbbiról (mintegy rovatunk „meghosszabbítá­
saként”) a számítástechnikai rovatban olvashatunk részletesebben.
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Legvégül: bár szerettük volna mindenkinek személyre szólóan megköszönni 
a Perseida-kampányban végzett észlelömunkáj át, ez -  tekintettel a rengeteg 
megfigyelőre -  nem fog sikerülni maradéktalanul. így ezúton, és most szeret­
nénk! Az észlelőlista és a rovat összeállítása különben hat embernek mintegy 
húsz munkaórájába került. Segítőtársaim a következők voltak: Eszenyei Emese, 
Keresztúri Ákos, Nagy Zoltán, Sárneczky Krisztián és Szalma Zsolt.

TEPLICZKY ISTVÁN

M eteoros konferencia Puimichelben (JMC ’93)
Puimichel egy kis falu Franciaország délkeleti részén, Provance festőién szép 
tájain, 700 méter magasan. A település magányosan áll egy hatalmas nagy 
fennsík közepén, messze minden emberi építménytől. Az apró házakat mindösz- 
sze nyolcvan helybéli lakja, keskeny utcáikon nincsenek névtáblák, ajtóikat so­
ha nem zárják -  tudomást sem vesznek a világ gondjairól. Az apró település el 
is süllyedne az ismeretlenség homályában, ha nem fehérlene egy kupola a domb­
tetőn, egy 106 cm-es, CCD-vel felszerelt Newton-teleszkópot rejtve. Puimichel 
két dologról híres: amatőrcsillagászairól és konyhájáról. Idén szeptember 23-26. 
között a falu lélekszáma megkétszereződött, itt tartotta ugyanis az Internatio­
nal Meteor Organization (IMO) 1993. évi konferenciáját.

Magyarországról nyolc fős csapat indult útnak egy mikrobusszal még szep­
tember 18-án, hogy hazánkat képviselje a találkozón -  és a kellemest összekötve 
a hasznossal, bejárja Európát. Dél-Franciaország felé menet megálltunk Jeso- 
lóban, körülnéztünk Velencében, Genovában, majd a Riviéra legszebb részei, 
San Remo, Monte-Carlo, Nizza és Cannes következett. Fürödtünk a tengerben, 
és hógolyóztunk az Alpok 2000 méter feletti hágóin -  majd csütörtök délután 
érkeztünk meg a kis hegyi faluba, ahol már javában folytak a konferencia elő­
készületei. Az idei találkozó fő témája természetesen a P/Swift-Tuttle üstökös 
és a Perseidák jelentkezése volt, külföldi kollégáinkkal ezúttal személyesen is 
megbeszélhettük, mit láttunk, illetve mit nem augusztus 11-én.
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A Meteor októberi számának 35. oldalán közölt cikkben részletesen taglaltuk 
a maximum éjszakáján tapasztalt jelenségeket. Hazai eredményeinket a konfe­
rencián elhangzott külföldi beszámolók is alátámasztották, ezek részletes is­
mertetésére egy későbbi összefoglalóban fogunk sort keríteni. Most ismereked­
jünk meg a találkozó néhány olyan témájával, amelyekről magyar nyelven eddig 
még rendkívül kevés információ jelent meg.

A találkozó egyik legérdekesebb előadását Casper ter Kuile tartotta, a Per- 
seidáknak még a világűrben történő megfigyelésével kapcsolatban. Ennek a fur­
csa jelenségnek a lényege egyszerűen leírható: Amennyiben egy rendkívül sűrű 
meteorikus felhő közelébe ér bolygónk, a felhő még a világűrben láthatóvá válik 
a kis részecskékről visszaverődő napfény által. (A jelenség hasonlít az állatövi 
fényhez, ahol a Naprendszer fősíkjában keringő anyagszemcséken szóródó nap­
fényt figyelhetjük meg.) Ilyen alkalom nyílt az 1866-os nagy Leonida- és az 
1872-es Andromedida-kitörés alkalmával, akkor a meteorraj egy diffúz felhő 
formájában volt látható az égen. Idén hasonló tünemény megfigyelésének esé­
lyét a Hold zavaró fénye jelentősen csökkentette, de ennek ellenére francia te­
rületről három helyen is észleltek világító felhőszerű képződményeket az előre- 
jelzett pozíciók környékén. Sőt, fotografikusan is meg lett örökítve két diffúz 
porsáv a Perseusban -  azt azonban egyelőre nem lehet eldönteni, hogy a jelen­
séget valóban a raj részecskéi hozták-e létre.

Elhangzott olyan elgondolás is, amely szerint a P/Swift-Tuttle anyagkibocsá­
tása csak szűk sávokra korlátozódott, így az objektumot nem egy összefüggő, 
sűrű felhő követte, hanem inkább sok vékony filament, ritkább térségekkel el­
választva. Egyesek kissé ironikusan összekapcsolták ezt a teóriát égi kísérőnk 
„rosszindulatával”, amely nemcsak hogy zavarta a megfigyelést, de gravitációs 
terével a „nekünk szánt” filamentet éppen annyival húzta arrébb, hogy az ne 
okozzon meteorzáport... Természetesen a rejtély megoldása nem ilyen egyszerű, 
de az eddigi adatok elemzése, és főleg a jövő évi Perseida-jelentkezés, reméljük, 
választ ad majd kérdéseinkre.

Korado Korlevic az idei év egyik leglátványosabb tűzgömb jelenségéről szá­
molt be, amelyről a Meteor idei összevont számának 41-ik oldalán tettünk em­
lítést. 1993. január 19-én 00:33:20 UT-kor fényes meteort lehetett megfigyelni 
az Adriai-tenger környékéről, Olaszországból és a volt Jugoszlávia területéről. 
A tűzgömb fényessége már útja elején megegyezett a teleholdéval, majd foko­
zatosan tovább nőtt és hatalmas robbanásba torkollott. A robbanás viszonylag 
hosszú volt, 1-1,5 másodpercen át tartott, fényessége pedig -22, -23  magnitúdó 
lehett, mivel nappali világossággal borította be a vidéket. A fellángolás után 
kb. 80 másodperccel érte el a léglökéshullám a talajt, erős morajló hangot kelt­
ve, és a házak falait megremegtetve. Az adatok szerint a meteoroid kezdeti 
tömege 50 tonna körül lehetett, sebessége pedig 20 km/s. A robbanás 20-25 km 
magasan következett be, amelyet a környéken elhelyezkedő szeizmométerek is 
regisztráltak. Külön érdekesség, hogy akadt olyan mérőállomás is, ahonnan a 
rengésmérő még a robbanás lökéshullámának beérkezése előtt észlelt egy rövid 
szeizmikus zavart. Ennek az oka valószínűleg a következő: A meteoroidok nagy 
sebességű repülésük során az atmoszférában lökéshullámokat produkálnak. Egy 
hiperszonikus sebességgel (ezúttal kb. 20 km/s-al) haladó test által létrehozott 
lökéshullámok egy hosszú és vékony, henger alakú robbanóanyag detonációja 
által kiváltott hullámokhoz hasonlítanak. A meteorikus test útja mentén ilyen 
hengert hoz létre, amelynek a felületén nagy sűrűségű léglökéshullám halad 
kifelé. Amennyiben a test elég mélyen hatol be a légkörbe, ennek a hengerhul-
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Iámnak a hatását a földfelszínről is 
megfigyelhetjük -  valószínűleg erre 
került sor a mostani alkalommal.

Alexandra Terentjeva, a moszkvai 
egyetem munkatársa a Mars közelé­
ben húzódó meteorrajokról tartott ér­
dekes előadást. A távoli jövőben, ami­
kor emberes expedíció repül majd a 
vörös bolygóra, nagy veszélyt jelente­
nek a hosszú utazás során az űresz­
köz pályáját keresztező meteorrajok. 
Az ilyen áramlatok egy részét már is­
merjük: ezek azok a rajok, amelyek 
mind a Föld, mind pedig a Mars pá­
lyáját metszik, az ekliptika síkjához 
közel mozognak. Jelen pillanatban 
25 olyan nagyobb áramlatról tudunk, 
melyeknek mindkét bolygó pályájá­
val van közös pontja. Közöttük az 
egyik legveszélyesebb a Khi Gemini- 
da reg, amely minden évben több 
mint 160 marsi napon át veszélyez­
tetheti az égitest körüli pályán kerin­
gő űrállomás személyzetét. Ugyan­
csak nagy jelentőségű a kiterjedt Ta- 
urida-komplexum, amely számos 
nagyobb, több méteres, sót kilomé­
teres objektumot is tartalmaz egyes 
elméletek szerint. Egy ilyen elgondo­
lásról számolt be Asher David Skóci­
ából, aki a Jupiter és a belső bolygók 
árapályhatása következtében a Tau- 

rida-komplexumban létrejövő csomósodásokat vizsgálta. Természetesen olyan 
meteorrajok is létezhetnek, amelyekkel csak a Mars találkozik, Földünk nem -  
ezekkel egyelőre nem számolhatunk, felderítésükre jelenleg még nincs módsze­
rünk.

Ibadov Subhon a Tadzsik Akadémia szakembere az üstököskómák egy olyan 
tulajdonságáról számolt be, amely hazai csillagászati irodalmunkban még alig 
szerepelt. A bolygóközi teret kitöltő interplanetáris por nem tud akadálytalanul 
áthaladni egy üstökös kómájának sűrű részén, mivel az ott található porrészecs­
kéknek ütközik. Az ütközés sebessége függ az üstökös keringési irányától, pá­
lyájának inklinációjától és pillanatnyi naptávolságától. A Földpályán belül ez 
70—700 km/s között lehet, ekkor az ütközések olyan nagy energiájúak, hogy két 
összetalálkozó részecskéből egy kicsi és rövid életű plazmafelhő keletkezik. Mi­
vel a kóma a maghoz közel, az interplanetáris anyag pedig a Naphoz közel 
sűrű, azt mondhatjuk, hogy egy plazmaburok jön létre a kómában, adott távol­
ságra a magtól. Ez a távolság a már előbb említett tényezőkön kívül az üstökös 
porkibocsátási arányától is függ. Az űrszondákkal vizsgált Halleynél, ahol 0,8 
Cs.E. naptávolban 40 t/s körüli volt az anyagkibocsátás, ez a határ a magtól 
100 km távolságban húzódott. A plazmaburok lágy röntgensugarak forrásává 
válik, amelyek megfigyelése fontos kutatási terület lehet a jövőben.

A puimicheli 106 cm-es főműszer 
kupolája
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A kisebb, 
40 cm-es 
reflektor

A puimicheli szállás udvarán sajátos asztal áll: négy lábon egy egyméteres 
üvegkorong, amely a csiszolás során hosszában ketté repedt... A  tükör készítője, 
Dániel Cardoen azonban tovább dolgozott, és hamarosan elkészítette az obszer­
vatórium jelenlegi legnagyobb műszerét, a 106 cm átmérőjű, 3,3-as fényerejű 
Newton-teleszkópot, amelynek felülete A/28-as pontosságig van megmunkálva! 
Kész öröm ezzel a műszerrel észlelni! Annak ellenére, hogy a fókusztávolság 
három méter feletti, és az egész szerkezet önsúlya 2,6 tonna, fél kézzel lehet 
mozgatni a tubust. Ezenkívül még egy fontos indok létezik, amiért sokan sze­
retnek Puimichelben észlelni: az obszervatórium helyén évente mintegy 200 
derült éjszaka van, a szabadszemes határmagnitúdó pedig általában 6,9 körüli. 
(Pechünkre mi épp a maradékból fogtunk ki hármat!...) A műszer vizuális ha­
tárfényessége 17 magnitúdó körül lehet, de többnyire fotografikus megfigyelé­
seket készítenek vele. Az 500x500 pixeles ST—6-os Tomphson CCD-vel 21—22 
magnitúdóig örökítik meg a csillagokat. A teleszkópot bármely amatőr használ­
hatja, a távcsőidő előzetes rögzítése és a használati díj befizetése után.

Mi, magyar amatőrök csupán egy előadással szerpeltünk: Szolcsányi György 
tartott egy ismertetőt statisztikai radiánsmeghatározási módszeréről, feldolgo­
zási eredményekkel is alátámasztva mondanivalóját. Emellett azonban három 
nagy plakáton ismertettük az elmúlt időszak hazai eredményeit (Perseidák, 
Quadrantidák, Swift-Tuttle üstökös megfigyelések, meteorfotók, rádiós eredmé­
nyek). A  találkozó legfontosabb szerepe az volt, hogy közelebbről is megismer­
kedtünk külföldi kollégáinkkal, és örömmel konstatáltuk, hogy mind lelkesedé­
sük, mind pedig mentalitásuk a miénkhez áll közel. Az 1994-es International 
Meteor Conference színhelyéül Bulgáriát választották, az 1995-ösre pedig már 
most pályázik az Egyesült Államok. Az International Meteor Organization mun­
kájában fontos rész jut hazánkra, észlelési eredményeinkre, munkánkra a to­
vábbiakban is számítanak.

KERESZTÚRI ÁKOS
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Változóészleléseink 1 9 9 1 /92-ben
Két év kihagyás után jelentkezünk éves (pontosabban kétéves) összefoglalóval. 
Listánk kisebb „telefonkönyvnek” is beillik, hiszen 139 megfigyelő neve olvas­
ható rajta. Egyre ritkábban jelentkező észlelőlistáinkat szokás telefonkönyvnek 
is titulálni, persze, leginkább azok helytelenítik közlésüket, akiknek nem sze­
repel nevük a népes változós (meteoros, mély-eges stb.) kompániában. Pedig 
ezekből a lajstromokból kiolvashatók olyan rejtett adatok is, hogy milyen táv­
csöveket használnak amatőrcsillagászaink... Örvendetes, hogy az elmúlt két év­
ben a változózás semmit sem veszített népszerűségéből.

Úgy tűnik, mostmár végképp beáll változósaink összteljesítménye az évi 30- 
35 ezer észlelésre, amiből már lehet érdekes elemzéseket végezni. Egyre gya­
rapodó észlelési archívumunknak évről évre csak nő az értéke, hiszen egyre 
hosszabb időszakról készíthetők feldolgozások. Lássuk a száraz, de mégis ta­
nulságos statisztikai adatokat! 1991-ben 35201 észlelést végzett 99 megfigyelő, 
míg 1992-ről 33036 becslés található adatbankunkban, 107 amatőr jóvoltából. 
Ezen belül a legészleltebb típusok továbbra is az eruptív és kataklizmikus vál­
tozók, továbbá a félszabályosak. Ez előbbi két típus részesedése már 37%, és 
gyanítható, hogy az észlelők érdeklődése a jövőben még inkább ezen érdekes 
fénygörbéket, hirtelen változásokat produkáló csillagok felé irányul.

1991-ben a következők voltak a legészleltebb változók: R CrB (1103 észl.), 
SS Cyg (754), R Set (502), T CrB (431), AC Her (422), Z UMa (387), W Cyg 
(381), AF Cyg (338), EU Del (348), U Del (346). Ugyanez 1992-ben: R CrB 
(1128), V1974 Cyg (921), SS Cyg (658), T CrB (425), AF Cyg (363), Z UMa 
(3621 W Cyg (351), AC Her (347), R Set (317), X Her (309). A  két felsorolás 
alapján jól lemérhető, hogy milyen változókat szeretnek észlelni megfigyelőink. 
Az is, hogy milyeneket nem. Egyetlen mira nevét sem olvashatjuk a „top ten”- 
ben. Meglepő, hogy a khi Cyg, a korábbi „szupersztár” mindössze 106 adattal 
szerepel az 1991-es listán, és ugyanebben az évben legészleltebb mira, a T Cep 
fényességét is csak 277 alkalommal becsülték meg. A mirák más szervezetek 
észlelői körében is egyre kevésbé népszerűek, így ebben a tekintetben — sajnos 
— szinkronban vagyunk a világgal.

Az eruptív és különösen a kataklizmikus változók népszerűsödése nem is 
mérhető le igazán a tízes listákból. A törpe nóvák többsége olyan halvány, hogy 
már-már meglepő, hogy némelyikükről több száz észlelés készült egy-egy évben. 
Rendkívül örvendetes, hogy a Nova Cyg 1992-ről (V1974 Cyg) közel ezer észlelés 
született, így ez lett minden idők legészleltebb nóvája -  legalábbis Magyaror­
szágon. E két év során több szupernóvát észleltünk, mint korábban együttvéve. 
Az SN 1991T-ről és az SN 1992G-ről sikerült közel teljes adatsorokat gyűjte­
nünk.
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Az elmúlt két évben is sokminden történt változós életünkben. Hagyománya­
inknak megfelelően tartottuk meg találkozóinkat, ezek egyikén (1991 novem­
berében, Székesfehérváron) alakult át a Pleione Változócsillag-észlelő Hálózat 
az MCSE Változócsillag Szakcsoportjává. Tavaszi találkozóinkat immár menet­
rend szerint Baján tartjuk, míg az őszieket más-más helyszínen. 1991 nyarán 
500 példányban jelent meg változócsillag-katalógusunk. A Változócsillag Atlasz 
térképsorozat 14. része 1992-ben jelent meg, emellett azonban több korábbi VA 
füzet utánnyomása is megtörtént. A VA-térképek rajzolása, ill. újrarajzolása, 
valamint sokszorosítása mindenekelőtt Nagy Zoltán Antal érdeme. A kedvez­
ményes sokszorosítást a Bajai Obszervatórium Alapítvány tette lehetővé.

A legnagyobb (bár természetszerűen sokak számára láthatatlan) feladat a 
változós archívum karbantartása volt. Tepliczky István irányításával végre el­
készült az összes, nálunk levő változóadat számítógépesítése. Eközben a friss 
adatok bevitele is folyt több-kevesebb fennakadással. 1991-es adatainkat Nagy 
Zoltán Antal és Kiss László, az 1992-eseket pedig Tóth Éva vitte számítógépre. 
Az 1991-es adatokkal történt meg az, ami minden számítógép-rfelhasználó ré­
málmaiban szerepel: az észlelések egy része pótolhatatlanul „eltűnt” a gépről, 
és a munkát újra kellett kezdeni! Részben ennek tudható be, hogy viszonylag 
kevés csillag feldolgozása történt meg. Az Y Lyn és a Z UMa periódusanalízise 
dr. Szatmáry Károly vezetésével készült el. Az Y Lyn-ről készült feldolgozás a 
nemzetközi szempontból igen rangos kiadványnak számító Monthly Notices-ben 
is megjelent (Szatmáry Károly és Vinkó József munkája).

MIZSER ATTILA
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Messier Klub
A  Teáskanna csodálatos M essierei IT.

Az előző részt az M21-nél h ág ju k  abba. Folytassuk hát tovább a Sagittarius 
mély-ég csodáinak bemutatását! A most terítékre kerülő halmazok némelyike 
bizony külön cikket is megérdemelne!

M22 (NGC 6656) GH
5 L, 22x: Már ezzel a nagyítással 
is gyönyörű! Szabálytalan körvo­
nal, nyúlványok, szemcsés cent­
rum, kifelé fokozatosan halványo­
dik. 34x: A GH környékén halvá­
nyabb csillagok is előtűnnek, a 
halmaz részletei is határozottab- 
bak. 90x: Grízes magvidék, a hal­
maz a bontás határán van, szinte 
csillagok is látszanak benne!
(Vincze Iván)
7.5 L, 20x: Feltűnő, bár tompa fé­
nyű, kerek, homogén fénykorong.
35x: Nagy, kerek folt, fényes mag­
ja nincsen, szélei szemcsézettek.
55x: Nagy, homályos korong, hatá­
rozott szemcsézettség látszik a bel­
sejében, a szélek felbontva. (Szent- 
mártoni Béla)
10 T, 92x: Nagy, fényes GH, sokkal jobban bontható, mint az M13. Kb. 20-25 
csillaga látható szétszórva. Kissé szabálytalanul ovális. A csillagok zöme EL-sal 
villan fel, közvetlenül csak 6-8 látszik. (Kiss László)
11 T, 54x: Határozottan szemcsés a felszíne, 2-3 csillag is látszik, de lehet, 
hogy ezek csak előtércsillagok. (Hevesi Zoltán)

M23 (NGC 6494) NY
5 L, 20x: Kb. egyforma fényes csillagok közepes sűrűségű halmaza. 8 T, 13x: 
Kör alakú, egyforma fényességű csillagsereg. (Gombás Géza)
7.5 L, 20x: Halvány csillagok felhőszerű halmaza. Nagy, kerek és elég gyenge 
fényű. 35x, 55x: Szabályos, kerek halmaz, jól felbontva sok halvány csillagra. 
(Szentmártoni Béla)
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12.2 T, 24x: Nagyon sűrű, tömör kis kör alakú halmaz; ködös. 45x: Egy fénye­
sebb és tucatnyi halványabb csillag. (Hudi László)

Kár, hogy rajzot nem tudunk bemutatni ehhez a három, jól egyező észleléshez!

M24 Tejút-folt
Vitatott Messier-objektum volt egy ideig. A megadott pozíción valóban van egy 
nagy folt a Tejútban, és erre illik is Messier leírása. Sokan — nehezen érthető 
okokból -  egy sűrű nyílthalmazt tartanak az M24-nek. Ez a halmaz egyébként 
a tejút-folt közepe táján található, NGC-száma 6603. Kicsi, mindössze 5’-es, kb. 
11 magnitúdó összfényességgel. Itt kell megjegyeznünk, hogy a Sky Atlas ezt 
a halmazt hibásan NGC 6003-nak jelöli.
12.2 T, 24x: Szinte az egész LM-t betölti, fényes, laza halmaz. 45x: Nem mutat 
többet mint kis nagyítással. (Hudi László)
7,5 L, 20x: Nagy, ovális alakú csillagfelhő, sok csillagból. 35x: Már nem fér bele 
teljesen a LM-be. (Szentmártoni Béla)
20x60 B: Nagy, elnyúlt 2:3,5 arányban, ÉK-DNy irányban. Tömött, de bontott 
halmaz, a közepe táján kissé sűrűbb, de máshol is vannak benne inhomogeni­
tások. (Nagy Zoltán Antal)

Jó égen hálás objektum lenne, mégis meglehetősen keveset észlelik. A fenti megfigye­
lések mind nagy fényerejű és viszonylag nagy látómezejű műszerekkel készültek, de a 
tejút-folt sok érdekes kettőscsillagot és néhány mély-eget is tartalmaz!

M25 (NGC 4725) NY
13 T, 23x: Szép, de túl nyitott hal­
maz. Kissé az Orion csillagképre 
hasonlít. (Romhányi Attila)
12,2 T, 24x: Közepesen fényes, tö­
mör halmaz, egyforma fényességű 
csillagokkal. 45x: A fényes csilla­
gok H alakban helyezkednek el.
(Hudi László)
11 T, 32x: Teljesen felbontott, 
nagy, laza halmaz. Őri alakba ren­
deződtek csillagai. Az „öv” itt is 
három csillagból áll, csak a közép­
ső kicsit „felpúposodik” a sorból. A 
jellegzetes, szétnyíló H alak is jól 
kivehető. Nyolc fényes, 8 magnitú­
dó körüli és kb. 20 halványabb 
csillagot számoltam meg. A LM 
egyharmadát tölti ki. Az alakzat 
tengelye ENy-DK-i irányú. Na­
gyon közel, mindössze 1 LM-re van 
az M17-től. (Hevesi Zoltán)
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M28 (NGC 6626) GH
5 L, 20x: Kicsi, de fényes köd. 8 T, 
20x: Fényes, könnyen felismerhe­
tő. (Gombás Géza)
11 T, 32x: Az M22 közelében van, 
de mérete csak annak kb. 1/5-e. 
Elég fényes, könnyű megtalálni. 
Nagyon szép, kompakt kis köd, a 
belseje felé egyenletesen fényese- 
dik, de nincsen kiugró fényességű 
magja. Felbontásnak ilyen kis na­
gyítással semmi jele. (Hevesi Zol­
tán)
13 T, 23x: Fényes közepű kis 
gömbhalmaz. 60x: A legjobb lát­
vány, de így sem bomlik fel! (Rom- 
hányi Attila)

M54 (NGC 6715) GH

12,2 T, 24x: Gyenge fényű, kicsiny GH. 45x: Fényes közepe van, szélei elvesznek 
a háttérben. (Hudi László)
7,5 L, 20x: Csillagszerű kis köd, de viszonylag fényes és könnyen felismerhető. 
35x: Ködszerűbb, de nagyon kicsiny. 60x: Kerek folt, a közepe mintha fényesebb 
volna. (Szentmártoni Béla)

Az NGC 2000 szerint a gömbhalmaz mérete fotókon mindössze 9’. Vizuálisan ennél 
jóval kisebbnek láthatjuk.

M55 (NGC 6809) GH
13 T, 30x: Nagy, kissé halvány. 62x: Nagyobb, de így sem bomlik fel. (Romhányi 
Attila)

16 T, 60x: Magig bontja, óriási, fényes gömbhalmaz. Tőle kissé K-re egy fényes 
előtércsillag látható. (Kárpáti Endre és Habina József)
11 T, 32x: Mag nélküli, diffúz, szemcsés, fényes és nagy GH. 96x: Bontott.
44.5 T: Teljesen bontott, mag itt sincs. Térhatású látvány, a vöröstől a kékig 
mindenféle színű csillagok nyüzsögnek benne! (Bakos Gáspár)

M69 (NGC 6637) GH
7.5 L, 20x: Parányi „ködpont”, egy halvány csillag van mellette É-ról. 35x: El­
mosódott kis folt. 60x: Jól látható, kerek ködfolt, kissé halványabb szélekkel, 
nincsen fényesebb magja. (Szentmártoni Béla)

44.5 T, 229x: Fényes GH, külső területei bontottak, a belső részek szemcsések. 
Sok csillag látszik a perifériákba ágyazódva. (Bakos Gáspár)
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M70 (NGC 6681) GH
8 T, 13x: Igen halvány kis pacni.
(Gombás Géza)
7.5 L, 20x: Parányi és rendkívül 
halvány ködöcske. 35x: Nagyon ki­
csi és nagyon nehéz. 60x: A legjob­
ban így látszik, mint elmosódott és 
alakzat nélküli kerek köd. (Szent- 
mártoni Béla)
44.5 T, 313x: Eléggé kompakt, fé­
nyes GH. Belső régiói szemcsések, 
a külsők bontva. E-on fényesebb 
csillag van beágyazódva. (Bakos 
Gáspár)

M75 (NGC 6864) GH
5 L, 30x: Kicsi, de jól látszik. Elég­
gé fényes. (Nagy Gábor)

8 T, 13x: Ködgyanús csillag. 37x: Halvány, pici GH. (Gombás Géza)
11 T, 96x: Elég halvány. Viszonylag fényes magja van, szemcsés külső terüle­
tekkel. A szélein több halvány csillag is látszik. (Bakos Gáspár)

NAGY ZOLTÁN ANTAL

Folytatás a 26. oldalról!
érte el 5 magnitúdónál. Az ioncsóva hossza 2-3 fok volt, a kissé görbült por­
csóváé pedig 20-30 ívperc. Utoljára Láng Miklós és Keszthelyi Sándor látta 
december 15-én.

P/Schaumasse (1992x)
December 22-től sikerült megfigyelni. Úgy tűnik, hogy 22-e és 28-a között egy 
kisebb kitörése volt, de ez a kevés észlelés miatt kissé bizonytalan. Kósa-Kiss 
Attilának négyszer, Szentaskc Lászlónak egyszer sikerült üiegtalálnia. 1993- 
ban többen is sikeresen észlelték.

SÁRNECZKY KRISZTIÁN
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Emlékeim a Haynald Obszervatóriumról
1943-47 között jártam az akkori Pázmány Péter Tudományegyetem fizika-ké­
mia szakára. Már gimnazista koromban, mint amatőrcsillagász (Kulin György 
tanítványa), megragadtam a lehetőséget, hogy az egyetem csillagászati előadá­
sait hallgassam. A professzor akkor Lassovszky Károly (1897-1961) volt, aki 
1943-47 között vezette az Egyetem Csillagászati Intézetét. Korábban a sváb­
hegyi csillagvizsgáló igazgatója volt.

A  fő kollégiumok szférikus csillagászat és asztrofizika voltak (heti 3 óra), a 
speciális kollégiumok között kettőscsillagokról, gömbhalmazokról, sztellársta- 
tisztikáról volt szó (heti 2 óra). Az előadások látogatása elég nagy áldozatot 
követelt, mert ebédidőben, 1 és 2 óra között voltak, és 2 órakor már a labor­
gyakorlatok kezdődtek. Az asztrofizika a harmincas évek színvonalán állt: a 
csillagok mérhető adataival, csillaglégkörökkel, színképosztályokról szóltak az 
előadások; a csillagok belső energiatermeléséről, fejlődés-mechanizmusokról ne­
migen hallottunk, mint ahogy extragalaktikákról és kozmológiáról sem. Azon­
ban ez is nagy haladásnak számított, mert Lassovszky elődje, Wodetzky József 
(1873-1956) inkább matematikus (és a relativitáselmélet ellenzője), és nem csil­
lagász volt. Az intézeti könyvtár is inkább matematikai volt, és Lassovszky 
nagy erőfeszítéseket tett, különösen az asztrofizikai anyag korszerűsítésére.

Lassovszky vékony, sánta ember volt, bottal járt, de nagy ügyességgel szaladt 
fel a Múzeum körúti egyetem épület padlásáról nyíló kis zöld csillagász torony 
szűk csigalépcsőjén. Lassovszky korábban hosszabb időt töltött ösztöndíjasként 
a nagy amerikai csillagdákban (Lick, Yerkes), és kitűnően beszélt angolul, ami 
akkoriban nem volt általános. Nem csoda, hogy 1946-ban megbízták az akkor 
alakult egyetemi Amerikai Intézet ideiglenes vezetésével. 1949-ben az Ameri- 
ka-ellenes politika megkezdésével az intézetet bezárták, és Lassovszkyt menesz­
tették a Csillagászati Intézetből. 1956-ban amerikai barátijaihoz távozott és 
az Egyesült Államokban halt meg.

Lassovszky mellett két intézeti tanár működött, Tolmár Gyula, aki akkor 
tért vissza a hadifogságból, és páter Tibor Mátyás, akit a jezsuita rend a Va­
tikáni Csillagdából küldött haza. Mint mesélte, „a legjobb katonát a legveszé­
lyesebb pontra kell állítani”. Ezzel tudományos karrierje, melynek csúcspontja 
a vatikáni 60 cm-es objektívprizmával készített színképkatalógus (S.J. Specola 
Vaticana Comm. 2,5,11 és 13; 1937-1940 14 fényrendig) véget ért. Ezek a vizs­
gálatok betekintést nyújtottak a Tejút csillagokban gazdag vidékén (Cepheus- 
Lacerta) a csillagok eloszlására színképosztályuk és távolságuk függvényében.

Tibor Mátyással úgy ismerkedtem meg közelebbről, hogy ő volt a csillagászati 
gyakorlatok vezetője. Nagy várakozással vettem fel ezt a kollégiumot, mert a 
sok elmélet után vágytam egy kis gyakorlati megfigyelőmunkára. Termé­
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szetesen a Múzeum körúton nem lehetett érdemleges megfigyeléseket végezni, 
de ez nem is volt cél. Bele kellett tanulnunk a pozíciós asztronómia nélkülöz­
hetetlen elemeibe, ami akkor a nagy Askania passzázs műszeren való gyakor­
latozást jelentette. Tibor nagy szeretettel vezette a gyakorlatokat, amelyek 
azonban nagyon unalmasak voltak. Mindenesetre beleláttam a pozíciós asztro­
nómia aprólékos, szőröző műhelytitkaiba, és a műszer-korrekciók állandó szá­
molásába. Hogy mást ne említsek, figyelembe kellett venni testünk hősugárzá­
sát az érzékeny tengelyekre. Hetekig vesződtünk a nagy libella kalibrálásával. 
Ennek később hasznát vettem a fotográfiai szűrők öntésénél. (Összehasonlításul 
egy földrajzi helymeghatározás pontossága: szextánssal pár km, teodolittal pár 
száz m, passzázs-csővel pár dm és meridiánkörrel pár cm!)

Ezután 1949. október 13-án találkoztam Tibor Mátyással. Én már állásban 
voltam, ő pedig Kalocsán a Haynald Obszervatórium munkáját próbálta fel­
éleszteni. Szabadságot vettem ki, és leutaztam Kalocsára. Nehéz idők voltak, 
az egyházi rendek feloszlatása a levegőben lógott, alig akartak beengedni a 
rendház kapuján. Tibor Mátyás nagy szeretettel fogadott, együtt étkeztem az 
atyákkal, és a padlástérben a nagy kupola alatt kaptam éjjeli fekvőhelyet. Az 
alvást megnehezítette a szomszédos csillagászati órák hangos ketyegése. Nagy 
sétát tettünk a püspöki palota parkjában, miközben mesélt kora nagy skandináv 
csillagászaival való találkozásairól (Unsold, Landmark, Lundquist). Búcsúzáskor 
felajánlott nekem egy csinos kis, körülbelül 8 cm-es üstököskeresőt, mivel fél­
tette, hogy a felszerelést rövidesen úgyis széthordják. Persze nem mertem el­
fogadni.

Kalocsa főműszere akkor egy 19/222 cm-es Merz-refraktor volt. Ezzel a tör­
ténelmi műszerrel még páter Fényi végezte nevezetes napmegfigyeléseit. Tibor 
elég ügyes volt, még e szűkreszabott lehetőségek között is talált tudományos 
értékű megfigyelési programot: kettőscsillag-pozíciókat mért. Ez hosszadalmas 
munka, mert sokszor évtizedekig kell a látszó szögtávolságot és pozíciószöget 
megmérni, hogy pályát lehessen számítani. Egyházi embernek való áldozatos 
munka, és rendkívül alapvető, mert a csillagok tömegét, átmérőjét és sok más 
paraméterét elsősorban kettőscsillag-adatokból lehet megismerni.

A kiválasztott csillag ott időzésemkor az igen nevezetes 61 Cygni (RA: 21h 
3,3m; D: +38° 21’) volt. Ennek kettős jellegét Bradley már 1728-ban megsejtette. 
1812-ben Bessel megállapította, hogy a két komponens sajátmozgása azonos 
(sőt, igen nagy: 7’), így a rendszer fizikai kettős jellege kétségtelenné vált. A 
felfedezés óta bekövetkezett 60°-os pozíciószög-változásból 350 éves keringési 
időt becsült, majd ebből levezette az első (dinamikus) parallaxist. A 61 Cygni 
1838-ban ért hírneve tetőpontjára, amikor Bessel a königsbergi Fraunhofer-féle 
heliométerrel 402 megfigyelésből meghatározta az első megbízható csillagparal­
laxist.

p = 0,"3483 + 0,"0141, a mai érték: 10,9 fényév = 3,34 pc
A 61 Cygni kettőscsillag megfigyelését azóta többen folytatták, de Besselnél 

lényegesen hosszabb keringési időre (770 év) következtettek. A  hosszú keringési 
idő miatt a pályalemek nem kielégítőek, és Aitken monográfiája (The binary 
stars, 1935. — 244. o.) még további fél évszázad megfigyelést tart szükségesnek 
a pontos pályaelemek megállapítására.

Ennek a 61 Cygni kettősnek pozícióját méricskéltük 1949. október 13-án 
Kalocsán Tibor Mátyással. A látás közepes tisztaságú volt, a nagyítás 300-szo-
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ros. A mérések este fél 11 és fél 12 között folytak. Az A fényesebb (5,4 magni- 
túdós) csillagot úgy állítottuk be, hogy a napi mozgás során végigfusson az 
okulármikrométer fonalán, majd a fonalat a B csillagra (6,1 magnitúdó) állítva 
leolvastuk a pozíciószöget: 38,°2. Ezután a fonalat egymás után a két csillagra 
állítva, a mikrométerdob leolvasásával megmértük a látszó szögtávolságot; ami 
öt mérés átlagából

26,"1 ±  0,"4 on-1 = 0,51
A mérések folytatására Tibor Mátyásnak már nem maradt ideje (lásd: Meteor 
1992/7-8. sz. 4^5 o.).

DR. SZIMÁN OSZKÁR

Meteor csillagászati évkönyv 1994
Kiadványunkat egyesületünk tagjai -  amennyiben 1994-re is megújítják 

tagságukat -  illetményként kapják. Az évkönyvet a befizetés sorrendjében 
küldjük ki azoknak, akik rendezik tagdíjukat. 1994-re szóló évkönyvünk 

minden eddiginél nagyobb terjedelemben (214 oldalon) szól az olvasóhoz. 
A táblázatos információk mellett ismét számos cikk, beszámoló található

kiadványunkban.
A tartalomból: A csillagászat legújabb eredményei; Tetten ért 

csillagfejlődés; Milyen a Nap röntgen-fényben?; Számítástechnika a 
csillagászatban; Vissza a Holdra!

Kérjük, h ív ja  fel b a rá ta i figyelm ét k iadványunkra, m ely  intézm ények  
szám ára  is m eg ren d e lh e tő  -  rózsaszín postautalványon -  az  MCSE 
cím én: 1461 Budapest, Pf. 219. A  M eteor csillagászati évkönyv á ra  

275 Ft (postaköltséggel együtt).

Viszonteladókat keres a Magyar Csillagászati Egyesület az 1994-es 
Meteor csillagászati évkönyv terjesztésére. Kérjük tagjainkat, hogy 

segítsék könyvünk eljuttatását legalább a megyeszékhelyek egy-egy 
könyvesboltjába. Klubok, szakkörök, iskolák számára -  legalább 10 db 

rendelése esetén -  20% kedvezményt adunk. Érdeklődni az MCSE címén 
lehet (1461 Budapest, Pf. 219.), ill. a 186-2313-as telefonszámon.

Hátsó borítónkon Iskum József Nap-felvétele látható. A fotó 1989. február 2-án 
13:10 UT-kor készült 10 cm-es refraktorral, 6300 mm effektív fókusztávolság mellett.
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Felhívás közvéleménykutatás 
végzésére
Néhány évvel ezelőtt Lorányi Román 
barátommal elhatároztuk, felmérést 
készítünk arról, hogy mit tud (ponto­
sabban mit nem tud) az utca embere. 
Tollal, jegyzetfüzettel felszerelkezve 
indultunk el, és egy viszonylag forgal­
mas helyet választottunk közvéle­
ménykutatásunk helyszínéül.

Szombat délutáni csend honolt a 
Múzeum körúton, a megszokotthoz ké­
pest kevesebb emberrel találkoztunk. 
(Megjegyzendő, hogy így kellemesebb 
is egy ilyesfajta vizsgálódás.) Minden 
szembejövőtől megkérdeztük azt, hogy 
vajon miért világítanak a csillagok? 
Egyesek — mintha meg sem hallották 
volna a kérdést -  tovább vágtattak. 
Szerencsére nem ez volt a jellemző, a 
többség értékelhető választ adott. Né­
hányszor viszont mi kérdeztünk 
rosszul, aminek meg is lett a hatása. 
A „Miért világítanak éjszaka a csilla­
gok?” kérdésre pl. ilyen választ is kap­
tunk: „Hagyjanak engem békében, 
mert én éjjel általában aludni szok­
tam!”. Amikor pedig az kérdeztük, 
hogy „Miért látjuk a csillagokat?”, ak­
kor ezt a feleletet kaptuk: „Mert jó a 
szemünk!”.

A legtöbb válasz — sajnos — várako­
zásunknak felelt meg. Egy kivétellel 
mindenki azt válaszolta, hogy termé­
szetesen azért világítanak a csillagok, 
mert a Nap megvilágítja őket. A he­
lyes választ közvéleménykutatásunk 
utolsó alanya adta meg, aki -  mint ki­
derült -  tanár az ELTE Atomfizikai 
Tanszékén. 0  így válaszolt: „Erről a 
témáról szoktam előadást tartani az 
egyetemen, de most nagyon sietek. 
Elégedjenek meg azzal, hogy a csilla­
gokban igen bonyolult atomfizikai fo­
lyamatok zajlanak le (termonukleáris 
fúzió), és emiatt bocsátanak ki — töb­

bek között — látható fényt.”
A fenti eredmény — miszerint egy 

személy válaszolt helyesen -  elég el­
szomorító, de a hazai helyzetben nem 
is várhatunk ennél jobbat.

A Meteor 1992 májusi számában vi­
szont találtam egy még kiábrándítóbb 
adatot. Megdöbbenve olvastam Bartha 
Lajos „A Föld a Világmindenség köz­
pontja?” című cikkét, miszerint sokan 
még mindig azt hiszik, hogy a Nap ke­
ring a Föld körül.

Az az ötletem támadt, hogy Magyar- 
országon is kellene készíteni egy eh­
hez hasonló közvéleménykutatást. 
Akinek van egy kis kedve és ideje, 
gyártson ehhez hasonló kérdéseket és 
kérdezgesse az „utca emberét”:

— Hisz-e az ufókban?
— Olvas-e horoszkópot?
— Hallott-e az 1993-as augusztusi 

hullócsillag-záporról?
— Hallott-e az MCSE-ről? (Meteor­

ról, Andromedáról) stb.
A legfőbb teendő az lenne, hogy tisz­
tázzuk: kis hazánkban hányán hiszik 
azt, hogy a Nap kering a Föld körül. 
Sajnos még kevés adatunk van ahhoz, 
hogy messzemenő következtetéseket 
tudjunk levonni. Ha elegendő adat 
gyűlik össze, akkor egy kis feldolgo­
zást fogunk készíteni.

PRESITS PÉTER 
1053 Budapest, Henszlmann u. 3.

Videós Perseidák
Az idei „szuperseida” éjszakára Orosz­
lányban nyolcán voltunk kíváncsiak. A 
város határában vertünk tanyát, egy 
fénytől viszonylag jól elzárt legelőn, a 
bokodi Varga Tibor társaságában, aki 
elsősorban fotózás végett csatlakozott 
hozzánk. Öten fogtak vizuális észlelés­
be. Több tucat direkt erre a célra gyár­
tott észlelőlapot osztottunk szét, de éj­
féltájt nagyon elment a kedvünk az 
egésztől. Talán azért, mert túlságosan 
belelovaltuk magunkat a „záporba”, s 
ehhez képest bizony jókora csalódás 
ért bennünket. (Azért fél kettőtől né­
gyig mégis érdemes volt nézelődni, ez 
kétségtelen.).
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Jómagam sajnos fotón egy szál me­
teort sem örökítettem meg, de azért 
egy érdekességről beszámolhatok. Egy 
ideje a Városi TV-nél dolgozom, így 
módomban volt kivinni egy BETA—SP 
camcordert (profi videokamerát) az 
észlelésre. E szerkezetnek nem éppen 
a fénygyűjtőképesség az erénye, in­
kább a felbontás, a CCD-érzékelő és a 
szalag minősége. Abbéli reményeim 
voltak, hogy egy hosszú, netán robba­
nó meteorra felvétel közben „rázoomol- 
hatok”, valami egészen különleges ké­
pet produkálva. Ez persze nem jött be, 
de azért több mint két órányi folyama­
tos felvételen 3 db Perseidát sikerült 
nyakoncsípni, közülük az egyik -1  
magnitúdós, s ez még ötszöri átmáso­
lás után sem olvadt bele a kép háttér­
zajába, amely az elektronikus képerő­
sítés miatt igen nagy volt. A CCD-nek 
köszönhetően a kép jobb alsó sarkában 
kiválóan látható a Hold, és egyáltalán 
nem nyomja el a középen felvillanó 
meteorcsíkot. A jelenség hossza 2 fra­
me (képkocka), ami kb. 0,8 másodper­
cet jelent. Kikockázva a felvételt jól 
látható, hogy a meteor haladási irá­
nyára merőlegesen hol jobbra, hol bal­
ra kidudorodik fényes magja. Nyomot 
sajnos nem látni, de a csóva egész jól 
kivehető. Egy digitális zoommal ellá­
tott berendezéssel talán több infonná- 
ciót is ki lehetne szűrni, de ilyen saj­
nos nem áll rendelkezésre.

Az MTV-nek felajánlottam a felvé­
telt, de még csekélyke 5000 forintot 
sem ért meg nekik. Azt viszont meg­
tudtam, hogy a „nagy tévések” egész 
éjjel kint fagyoskodtak a Gellérthe­
gyen, de még Orha Zoltán tanácsai 
alapján sem jött össze nekik a dolog. 
A tévé egyik munkatársa, Lugossy Ká­
roly szerint á magyarországi mozgó­
film történetében ez az első alkalom, 
hogy meteort sikerült megörökíteni. 
Nem tudom, hogy igaz-e?

Végezetül szeretnék csatlakozni a 
debreceniek megfigyeléséhez. Hajnali 
4 óra 37 perckor gyanúnk szerint óri­
ási tűzgömb húzott el a zenitben. Ép­
pen motyóinkat pakoltuk, amikor

mintha vihar készülne, hatalmas vil­
lanás jött az égből. Felnézve a Vega 
mellett már csak egy fényes, vastag 
nyomot láttunk, mely kb. 8-10 mp-ig 
volt megfigyelhető. A villanás nagysá­
gából ítélve legalább -8 , -10  magnitú­
dós tűzgömb lehetett, hiszen már haj- 
nalodott...

FORGÁCS JÓZSEF
*****

Bár amatőr körökben egyre nagyobb 
érdeklődést tapasztalunk a téma 
iránt, tudomásom szerint is ez az első 
sikeres hazai videós meteor rögzítés. 
A puimicheli nemzetközi meteoros 
összejövetelen viszont megismerked­
hettünk német barátainkkal, akik pro­
fi szintre fejlesztették a videós meteo­
rozást. A találkozón tartott előadásuk 
után 60—80 meteort játszottak vissza, 
amelyeket a maximum éjszakáján rög­
zítettek. A rendszer technikai adatai 
hozzáférhetőek, az érdeklődők felvehe­
tik velük a kapcsolatot. Vállalják a 
képanyag átmásolását is, nagyjából 
olyan összegért, amennyiért a tévések­
nek „nem érte meg” Forgács felvételei. 
Szerintem ne keseregjen: lesz még 
Perseida- vagy akármilyen hullási 
kampány, s ismerve a tömegkommuni­
káció szenzációéhségét, alkalmasint 
jól jöhetnek még a képek.

(tey)

TÁVCSŐTÜKRÖT CSATLÓSTÓL!
Vállalom fényerős tükrök 

csiszolását Newton- és 
Cassegrain-rendszerekhez 

pyrex korongokból. Vállalom 
tükrök kijavítását 40  cm-es 

átmérőig.

Csatlós Géza
1021 Budapest,

Szerb A . u. 4 . II /7 .
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iApróhirdetések

VENNÉK 11 cm-es Mizart. Kenéz József, 
1119 Bp., Albert u. 15/b.

ELADÓ 160/1220-as Newton-távcső kitűnő 
tükörrel (hmg=142), komplett állvánnyal, 
tengelykereszttel (18000 Ft). Dr. Láng Mik­
lós, 7624 Pécs, Kürt u. 7. Tel.: (72) 323-507 
délután.
ELADÓ 20x60-as orosz új binokulár, irány­
ár 7000 Ft. Kérem jelentkezzenek, akik vá­
sárolnának 11 cm-es, orosz gyártmányú Mi­
zárt! Liktor Ferenc, 3600 Ózd, Szt. István 
u. 16.

ELADÓ 260/1415-ös Csatlós-tükör 15 ezer 
Ft-ért (alumíniumozva, kvarcréteggel); Mi- 
haljov-atlasz (hmg=8,25; 600 Ft). MEG­
VENNÉM a Meteor 1971-73-as évfolyamát, 
1976/3., 5., és 1986/1., 11. számát. Vicián 
Zoltán, 3041 Héhalom, Felszabadulás u. 
22.
ELADÓ 300/1800-as tükör+segédtükör ol­
csón. Riss József, 2510 Dorog, Árpád út 4. 
Tel.: (33) 331-411 (mh); 331-199 (o).

ELADÓ Meteor Atlasz. 16 lapon 7,5 mag­
nitúdóig ábrázolja a csillagokat és több ezer 
mély-ég objektumot. Ára 350 Ft + postakölt­
ség. MEGVÉTELRE KERESEM a Csilla­
gászati évkönyv 1960-as és 1964-66 közöt­
ti példányait, valamint a Föld és Ég 1977- 
1987 közötti évfolyamait. Sárneczky 
Krisztián, 1132 Budapest, Kádár u. 9-11. 
Tel.: (1) 153-4902.

VENNÉK nagyon jó optikával és kezelhető 
mechanikával rendelkező reflektort, min. 20 
cm átmérőtől vagy/és refraktort min. 10 cm 
átmérővel, ha lehetséges, mindkét esetben 
óragéppel. Komplett mechanika és távcső­
tubus is érdekel! Teichner Szilárd, 1163 Bu­
dapest, Tiszakömlő u. 51. Tej.: 271-1098.

ELADÓ 72/500-as objektív (3400 Ft), Zeiss 
H-25 (2000 Ft) és H-16 (2000 Ft), 1:4 pro- 
jektor (2000 Ft) okulárok, 28 mm-es Plössl 
(M44x1 menettel is), 20 mm-es okulárok di­
optriaállítással (1800 ///. 1000 Ft). Sebők 
György, tel.: 132-6262.

K IF O G Á S T A L A N  
M IN Ő S É G Ű  O P T IK Á K  

G A R A N C IÁ V A L

zenitvégződés (M42xl v. M44xl amerikai 
v. Zeiss szabványú ok.kihuzattal) 1.700 Ft 

szinkronmotoros óragép egyedi megegyezés 
teflon (7 darabos készlet) 700 Ft

10.000 Ft fölött a postaköltséget átvállalom.

SZABÓ SÁNDOR  
9400 Sopron,
Baross u. 12.
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